Surprise… Surprise ! Six ouvrages publiés sur le Net, que je n’ai jamais autorisés !
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Passé un premier étonnement, ce n’est pas désagréable de découvrir que d’autres apprécient suffisamment certaines de vos contributions scientifiques pour se les approprier, et les publier sur le Net sous la forme de divers ouvrages numériques et/ou physiques (voir liste en annexe).

C’est la surprise que j’eus, il y a quelques jours, en me connectant sur le site amazon.com, suite à l’observation d’un ancien étudiant, curieux, sans doute, de la production scientifique de son professeur. (amazon.com : keywords = jean + marie + choffray)
L’hypothèse nulle (H0) selon laquelle je serais décédé me paraissant devoir être rejetée ( < 0.01) au moment où j’écris cette courte note, et n’ayant jamais, sous quelque forme que ce soit, cédé mes droits d’auteur - quant à divers travaux de recherche passés -, sur une plate-forme technologique qui n’existait pas lorsque je les ai produits, je dois me résoudre à l’évidence : je viens d’être, avec mon co-auteur Gary L. Lilien, simplement et efficacement, « piraté » !

Selon le site answer.com (http://wiki.answers.com/Q/Who_and_where_are_Nabu_Press), il apparaît que mon nouvel éditeur, Nabu Press LLC, ait plusieurs centaines de milliers de livres disponibles sur Amazon. Il appartient sans doute au groupe BiblioBazaar/BiblioLife, une société créée par les fondateurs de BookSurge, après qu’ils eurent vendu leur activité POD (Print On Demand) à Amazon. Toujours selon answers.com, la représentante officielle de Nabu Press LLC serait Erika V. H., 18-A Carolina, Charleston, SC 29403 (http://www.scsos.com/index.asp?n=18&p=4&s=18&corporateid=567536).
Même s’il y a plus d’un chat qui s’appellent filou, et sauf erreur de ma part, chacun d’entre nous étant libre d’utiliser internet comme il le souhaite, il me paraît hautement probable que Melle Erika V. H. soit avocate, titulaire d’une formation en histoire et en droit. Membre de la South Carolina Black Lawyer’s Association et de l’American Bar Association, je n’ai aucun doute qu’elle connaisse ses droits et ses obligations, notamment en matière de respect de la propriété intellectuelle et de respect des droits d’auteur. S’intéressant depuis peu à une carrière politique locale, si elle persévère dans sa nouvelle activité d’éditeur sur le Net, je ne doute pas qu’elle puisse un jour faire de l’ombre à son confrère Karl-Theodor von und zu…
Trêve de plaisanterie, à une époque où tant de responsables politiques, des deux côtés de l’atlantique, s’inquiètent du respect de la propriété intellectuelle dans les pays émergeants - en Chine, notamment -, il me paraît intéressant qu’un éditeur américain « virtuel » puisse obtenir
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un code ISBN-10/13 (International Standard Book Number) pour un ouvrage dont il ne détient, selon toute vraisemblance, pas tous les droits. Le fait que ce code soit destiné à assurer un: « …smooth flow of accurate information about the various aspects of the publishing industry (to keep it) healthy. The development of and adherence to standards has always been crucial to creating and maintaining this flow of information. (…) What would the modern computerized publishing industry look like if we did not have the ISBN to identify each iteration of the titles actively in circulation? (…) It is also one of the major reasons that we must set up standards such as the ISBN and comply with them. (…) We at the Bowker agencies take standards very seriously. » En tant qu’auteurs, nous voici rassurés!

(http://www.isbn.org/standards/home/isbn/about_information_standards.asp). 
Il me faut reconnaître, toutefois, le sens de l’humour de mon nouvel et efficace éditeur. En plaçant une (bonne ?) poire sur la couverture de l’ouvrage intitulé : A methodology for investigating differences in evaluation criteria among industrial buying influences, juste au-dessus du nom des auteurs, il a sans doute voulu leur témoigner sa gratitude. 
En toute chose, malheur est bon !... Nabu Press et son comparse Amazon, ont fait preuve de beaucoup de proactivité en mettant en valeur des travaux que j’avais eu tendance, au cours de ces dernières années, à laisser sommeiller sous une confortable couverture de poussière. Peut-être en exhumeront-ils vingt autres, dont certains méritent sans doute une seconde vie ? 
La morale de cette histoire est que je ne laisserai plus jamais un travail de recherche mûrir à l’ombre d’une bibliothèque, fût-elle celle d’une prestigieuse université américaine. Bienvenue donc à mes futurs e-books !
Je n’ai qu’un seul regret : mes droits d’auteur ne me permettront jamais de m’offrir ces intéressants ouvrages !…
Annexe : Six ouvrages publiés sur le Net, que je n’ai jamais autorisés !
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