Catalogue général des manuscrits latins n° 8823-8921, sous la direction de J. SCLAFER & M.-P. LAFFITTE, par Fr. BLECHET, M.-Fr. DAMONGEOT, M. LESCUYER & M.-H. TESNIERE, Paris, Bibliothèque Nationale, 1997; 1 vol. in-4°, XXIV-296 p., 32 planches noir & blanc et 8 couleurs. 

Les manuscrits latins de la Bibliothèque Nationale ont déjà fait l'objet de 7 volumes de catalogues au format in-8° (25 cm) (Dernier compte-rendu du t. VII et de ses tables, MA, 1993, p. 380).

Les Nouvelles Acquisitions latines obtiennent ici leur deuxième volume au format in-4°(29 cm). Après les Nouvelles acquisitions latines 2667-2673 et 3189-3212 (paru en 1994 * ), voici le catalogage des manuscrits latins 8823-8921, soit 99 manuscrits, pour lesquels on ne disposait que de descriptions sommaires de Léopold DELISLE (Inventaires parus dans la Bibliothèque de l'Ecole des Chartes, t. XXIII-XXIV, 1862-1863).

L'histoire du fonds est complexe, retracée dans une introduction très complète, avec deux planches regroupant estampilles et chiffres de reliures utilisés pour la B.N. au XIXe siècle. Exemples d'écritures, de décoration, de notation musicale, de reliure, d'ex-libris, table analytique, chronologique et table des Incipit, ce tome, dont le contenu très varié va de fragments de papyrus du VIe siècle à l'Encyclopédie, permet de découvrir plusieurs inédits, manuscrits liturgiques du XVIIIe siècle, copies d'actes ou de textes, recueils d'érudits du XVIe siècle ou du XVIIe siècle, et quelques curiosités bibliophiliques. Il aide aussi à approfondir l'histoire du département des Manuscrits pendant une période riche en acquisitions de tout premier plan, manuscrits de Jean de Berry, du pape Pie VI, de la Sainte-Chapelle de Paris ou de l'abbayue d'Echternach. 

Depuis 1939, date du catalogage moderne, les normes ont été aménagées et améliorées, notamment en ce qui concerne la description matérielle des volumes. La liturgie a fait de gros progrès surtout dans la détermination du contenu exact des manuscrits. L'origine ou la provenance la plus ancienne des manuscrits recensés ici concerne  : les abbayes de Cambron (?), Canterbury Christ Church, Chaalis, Chartres Saint-Père, Compiègne Saint-Martin, Corbie, Echternach, Lagrasse, Padoue Sainte-Justine, Pontigny, Saint-Sever, Soissons Saint-Médard, Tournus, Trèves Saint-Maximin, Vangadizza (Italie), et Venise Saint-Georges, les églises ou couvents de Ambert Célestins, Aquilée Chapitre, Bonneval (?), Bourges Sainte-Chapelle, Cologne Croisiers, Lyon, Padoue Saint-Daniel, Paris Récollets, Sainte-Chapelle, Saint-Sauveur, Sainte-Opportune, Pforzheim Franciscains, Toulouse Augustins, Vérone Chapitre, Versailles Chapelle Royale, et les cathédrales de Lyon, Metz, Paris, Soissons, et de Tours.

Quel plaisir de feuilleter la remarquable table analytique tant la diversité du contenu des manuscrits est grande! Ainsi,  si vous cherchez une iconographie de l'Arbre de Jessé, le  Ms. 8892 ca. 1239 vous la fournira,  avec une reproduction en couleurs dans le présent catalogue, pour des Sermons sur les Innocents le Ms. 8919; vous y trouverez aussi des informations sur des sujets aussi divers que les reliques du Comté de Flandre Ms. 8865 (remaniement du célèbre florilège encyclopédique de Lambert de Saint-Omer Liber Floridus ca. 1120 du manuscrit autographe de Gand), sur les reliques de Constantinople apportées à Soissons en 1205 Ms. 8898, le procès de réhabilitation de Jeanne d'Arc Ms. 8838, ou un recueil de fac-similés d'écritures anciennes constitué après 1783 pour le philologue et archéologue strasbourgeois Jérémie-Jacques Oberlin Ms. 8839.

Les catalogues de manuscrits sont des instruments de travail,  le plus souvent acquis par les bibliothèques, et pourtant cette dernière publication de la B.N. ressemble un peu à un catalogue d'exposition que pourrait acquérir n'importe quel particulier.
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