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Depuis la victoire des Thermopyles jusqu'aux fax, e mails, télévisions et autres autoroutes de l'information, en passant par la dépêche d'Ems, personne ne doute de l'importance de la circulation des nouvelles.

Ce très beau thème est ici traité au Moyen Age. Après avoir organisé en juin 1993 son XXIVe congrès à Avignon, la Société des Historiens Médiévistes de l'Enseignement Supérieur en publie très rapidement les actes dans sa belle collection, dont nous avons plusieurs fois vanté les mérites par des comptes rendus ici-même et dans la Revue Belge de Philologie & d'Histoire. 


L'ouvrage propose dans l'ordre : M. BALARD, Avant-propos; Ph. CONTAMINE, Introduction; Y. GRAVA, Les ambassades provençales au XIVe siècle et les enjeux de la communication; Y. RAGHEB, La transmission des nouvelles en terre d'Islam. Les modes de transmission; A.-M. HAYEZ, Les courriers du pape d'Avignon sous Innocent VI et Urbain V (1352-1370); J. HAYEZ, La gestion d'une relation épistolaire dans les milieux d'affaires toscans à la fin du Moyen Age; Fr. AUTRAND, L'allée du roi dans les pays de Languedoc 1272-1390; B. DOUMERC, Par Dieu écrivez plus souvent! La lettre d'affaires à Venise à la fin du Moyen Age; N. FEJIC, De la Catalogne à la Péninsule des Balkans. Circulation des nouvelles au rythme des affaires (XIVe-XVe siècles); J.-M. PASTRE, La circulation des nouvelles entre l'Allemagne et l'Orient. Ce que nous apprennent les récits de voyage allemands de la fin du XVe siècle; M. A. POLO de BEAULIEU, De la rumeur aux textes : échos de l'apparition du revenant d'Alès (après 1323); Cl. GAUVARD, Rumeur et stéréotypes à la fin du Moyen Age; A. VENTURINI, Vérité refusée, vérité cachée : du sort de quelques nouvelles avant et pendant la Guerre d'Union d'Aix (1382-1388); C. BEAUNE, La rumeur dans le Journal du Bourgeois de Paris; E. CROUPET-PAVAN, Les mots de Venise : sur le contrôle du langage dans une Cité-Etat italienne; Ph. BRAUNSTEIN, L'événement et la mémoire : regards privés, rapports officiels sur le couronnement romain de Frédéric III; M. HEBERT, Communications et société politique : les villes et l'Etat en Provence aux XIVe et XVe siècles; D. GAZAGNADOU, Les postes à relais de chevaux chinoises, mongoles et mameloukes au XIIIe siècle : un cas de diffusion institutionnelle; M. BALARD, Conclusion.


C'est un vrai feu d'artifice de sujets se raccrochant au riche thème retenu : importance du courrier par le nombre de lettres (les 15450 lettres de Grégoire XI), par son volume, par son contenu, par sa rapidité, mais aussi importance de la rumeur et naissance d'une opinion publique. La rumeur, "le plus vieux média du monde" (J.N. KAPFERER) est un "phénomène fuyant" qui fait irruption sur le territoire de l'historien. Le médiéviste constate le plus souvent le résultat de la rumeur sans savoir vraiment comment elle a été façonnée. La "rumeur" inclut fama, vox populi, aura sanctitatis, renommée, cri public.... c'est dire le vaste champ de la recherche. "Certains types de crimes contribuent par leur nature à entretenir la rumeur" (p. 172).


Il est de la circulation des nouvelles au Moyen Age comme aujourd'hui. A côté de régions reliées par courriers à des vitesses surprenantes et exceptionnelles - de 250 à 380 kms par jour à la fin du Moyen Age - il y a des zones sous-développées où l'information perce difficilement pour des raisons diverses. 

"Ce serait une tâche ardue, mais passionnante, de dessiner à partir d'exemples précis, la carte des centres de diffusion et de réception des nouvelles, à l'image de l'étude menée par exemple pour déterminer où et quand a été connue la grande nouvelle de l'entreprise résussie par Christophe Colomb" (p. 253). Les cartes des itinéraires de personnalités sont toujours très intéressantes à visualiser même si elles se font plus rares dans les publications de nos jours. Récemment l'itinéraire de Jean l'Aveugle a été reconstitué dans le très bel album que lui a consacré le Centre Universitaire de Luxembourg (Je n'ai pas la référence exacte sous la main mais il est à l'UD). C'était ainsi que travaillaient aussi les Jahrbücher der deutschen Geschichte, avec cette facilité pour le chercheur de localiser le personnage, ses faits et gestes et leur impact.


A quelques exceptions près, l'ouvrage concerne surtout la fin du Moyen Age et peu l'Europe du nord. Il est centré sur Avignon où était organisé le Congrès; il n'est pas le premier et ne sera sûrement pas le dernier...

L'histoire religieuse est féconde : que l'on pense aux rouleaux des morts témoins des condoléances des communautés avec leur lot de détails sur une région et son actualité... ou la correspondance de Wibald, abbé de Stavelot-Malmedy (1130-1158), mine de renseignements, actuellement à l'étude pour une nouvelle édition des MGH.


Les sujets connexes au thème traité sont innombrables. 

Qui dit "nouvelles" dit "routes", dit "marchands". Signalons dans les Actes des IVe Journées Lotharingiennes (Tonlieux, foires et marchés avant 1300 en Lotharingie, Centre Universitaire de Luxembourg, Publications de la Section Historique de l'Institut Grand-Ducal Luxembourgeois, vol. CIV, 1988) l'intéressant et exemplaire article de Christiane De Craecker-Dussart, Une grande route transversale lotharingienne au Moyen Age (p. 85-102). La route qui relie la Flandre à l'Italie, appelée route "lombardo-flamande", est ici étudiée sous l'aspect des sauf-conduits. L'étude du sauf-conduit permet de tracer des itinéraires routiers et de délimiter le territoire sur lequel un seigneur exerce effectivement son autorité. On découvre toute la circulation de cette route. 

Qui dit "nouvelle", dit "nouvelle d'une victoire ou d'une défaite". A Liège au Moyen Age, dans les guerres avec le Brabant ou avec la Bourgogne le thème mériterait d'être abordé dans une vue d'ensemble diachronique pour cerner l'impact de l'information qui conduit souvent à des mesures précises et à l'exode les Liégeois. Et que dire aussi du rôle des cloches... Une exposition Cloches & carillons en principautés de Liège et de Stavelot-Malmedy leur est consacrée au Trésor de la Cathédrale de Liège en juillet-août 1998 : un thème d'une richesse étonnante et qui, curieusement, n'a jamais vraiment été abordé.

Qui dit "nouvelle" dit aussi "mauvaise nouvelle", celle des invasions barbares, des épidémies, des invasions normandes ou hongroises...

Ces quelques exemples veulent montrer toute la richesse de la problématique suscitée par ce Congrès. 


La rédaction d'un compte rendu - ici élogieux - n'est-elle pas aussi à mettre au compte de la diffusion des nouvelles... scientifiques. Sa parution dépend du courage du recenseur, du rythme de parution de la revue et de bien d'autres circonstances. La différence entre la date de parution du compte rendu et celle du livre attestent toutes ces difficultés et le retard que voudront bien excuser les auteurs.
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