Les Objets de la mémoire. Pour une approche comparatiste des reliques et de leur culte. Édité par Philippe Borgeaud, Youri Volokhine. (Studia Religiosa Helvetica, Annuaire, 10,11). Bern - Berlin - Bruxelles, Peter Lang, 2005. 
L’ouvrage se propose de suivre la pratique des reliques à travers diverses religions, diverses époques et civilisations : Egypte ancienne, Grèce archaïque et ancienne, Chine, Japon, Arménie, Islam et…catholicisme. Comme l'écrivait naguère Nicole Hermann-Mascard, « le culte des reliques se fonde sur le principe que le contact, l’ingestion, l’usage, la vénération d’une chose ayant fait partie, appartenu ou approché une personne riche en vertu, fait participer aux qualités de cette personne. Le dêvôt en vient à attri​buer aux reliques une valeur magique ». 


On retiendra ici : J.-M. SALLMANN, La relique dans le monde catholique de la contre-Réforme (p. 267-284) comme « puissant instrument de conversion » malgré les critiques des religions réformées; Chr. GROSSE & D. SOLFAROLI CAMILLOCCI, Réaménager le rapport au sacré : les reliques dans l’iconoclasme et la polémique religieuse aux premiers temps de la Réforme genevoise (p. 285-324) et J. WIRTH, Image et relique dans le christianisme occidental (p. 325-242). 

Cette histoire comparée des religions était déjà présente à l’exposition organisée à la fois à Amsterdam et à Utrecht de décembre 2000 à avril 2001. A Amsterdam à la Nieuwe Kerk le côté artistique des reliquaires prédominait; à Utrecht au Catharijneconvent le contenu et la valeur religieuse étaient les points centraux. Sous un titre accrocheur De weg naar de hemel Hens van Os en avait tiré un livre somptueux qui a pour sous-titre Reliekverering in de Middeleeuwen. 
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