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Deux scènes de la vie de saint Lambert 
XVIIIe siècle, 60 X 225 mm
par Philippe GEORGE(
L’extraordinaire collection du moine de Val-Dieu Servais Duriau (+ 1775) est très loin d’avoir livré tous ses secrets
. A chaque page, en effet, sont collées des gravures découpées et parfois commentées par l’auteur. Saint Lambert fait partie du lot, avec ces deux iconographies inédites, qui nous semblent intéressantes à livrer aux chercheurs. L’album contient « les archevêques, évêques, du St-Empire et autres ecclésiastiques, avec la vie des évêques de Liège, jusqu’à Charles de Velbruck, élu le 16 janvier 1772 ». Deux légendes identifient les scènes : « Le S(aint). distribue ces revenus aux pauvres » et « Au tombeau du S(aint), les affliges ont recours ». Maastricht, lieu natal supposé du saint, est bien mis en évidence dans le titre.
Les médaillons sculptés de la chaire de vérité de l’église Saint-Lambert de Heist-op-den-Berg de Guillaume-Ignace Kerricx (1737) présentent quelques analogies dans la composition des scènes et aussi par l’anachronisme des vêtements, de même que les deux médaillons de droite de la gravure de la Confrérie de Vaugirard (Paris, Bibliothèque Nationale, Cabinet des Estampes)
. 
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La Fondation Roi Baudouin, par son Fonds David Constant, a bien compris l’intérêt de la collection Duriau puisque sa restauration est actuellement en cours. Nul doute qu’au fil des recherches seront révélés de nouveaux documents. 
( Adresse de l’auteur : Trésor de la Cathédrale de Liège rue Bonne Fortune 6 à 4000 LIEGE. http/www/tresordeliege.be.  Nous remercions Monsieur Pierre Narinx pour la photographie qu’il a faite du document. 





� Voir l’exposition organisée au Trésor de la Cathédrale de Malmedy et l’album publié par l’Institut du Patrimoine Wallon pour la circonstance Le patrimoine wallon en estampes et ici-même l’article de J.-L. POSTULA, Un moine collectionneur de gravures à l’abbaye du Val-Dieu Servais Duriau (1701-1775), n° 310, 2005, p. 665-696.  





� J. GASTON, Les images des confréries parisiennes avant la Révolution, Paris 1910, p.153, référence aimablement transmise par Madame Madeleine de Terris, Bibliothécaire au Cabinet des Estampes de la Bibliothèque Nationale de Paris, que nous remercions vivement. 








