SUPPLY CHAIN et GESTION FINANCIERE.
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Traiter des activités de ces deux spécialisations demanderait probablement plusieurs tomes. En effet, toutes deux sont au cœur du développement industriel et commercial et donc humain. La Supply Chain, dans toute sa diversité, est basée sur des réalités concrètes exigeant  maîtrise des faits en temps réels, prévision  des évènements qui vont se dérouler et anticipation des conséquences des décisions prises. La Gestion Financière, de son coté, enregistre l’impact  des différentes actions de tous les départements en termes de coût et précise les besoins financiers dont auront besoin tous les services pour atteindre les objectifs fixés. 
Cette introduction met en évidence des différences fondamentales entre ces deux métiers. Mais elle identifie aussi des points communs, qui découlent du concept de gestion. Qui dit gestion dit prise de risque ; qui dit gestion dit responsabilité. 
Comme nous avons déjà eu l’occasion de le préciser (La Libre Entreprise du 20 mars 2010), un des aspects essentiels de la fonction de responsable Supply Chain est d’être un décloisonneur, de transcender les cloisons entre départements et les limites entre entreprises pour livrer au bon moment, au meilleur prix, au bon endroit le produit ou le service attendu par le client. 

Le responsable financier doit, de son coté, optimiser les ressources financières limitées de l’entreprise pour que cette dernière assure sa pérennité tout en rétribuant normalement les apporteurs de fonds et en apportant une contribution normale à la collectivité.
On comprend aisément que ces objectifs étant très différents, voire divergents, leurs responsables peuvent avoir un certain nombre de difficultés à se comprendre et à coopérer. C’est pourquoi la formation de gestionnaire doit impérativement prendre en compte ces deux connaissances de base pour éviter les conflits de responsabilité. Il parait tout à fait normal que les programmes de formation accordent, au moins, une même importance à ces deux domaines. 
Il faut aussi rappeler que, dans une entreprise, la création de valeur ajoutée est essentiellement réalisée d’une part par la Production et d’autre part par la Supply Chain, comme l’a très bien expliqué  Michaël Porter dès 1985, en particulier dans son livre "Competitive Advantage : creating and sustaining superior performance". 
Il est aussi important de rappeler que le pilotage de la Supply Chain doit en permanence évoluer pour être durablement plus efficace que les Supply Chain concurrentes en termes de coût, de proactivité, de qualité de service. Figer les procédures de management de la Supply Chain est un non-sens alors que figer les procédures comptables et financières est un signe de qualité.
La gestion des risques comprend beaucoup de points communs, en particulier lorsque les décisions de la Supply Chain incluent des risques financiers. C’est naturellement le cas pour les décisions de choix des devises lors des transactions d’achat ; c’est aussi le cas lors du choix de fournisseurs ou de sous-traitants dont la fiabilité financière est, peut-être, sujette à caution ; c’est aussi le cas lors de la définition des conditions de paiement des livraisons à l’entreprise ; c’est aussi le cas en matière de gestion des stocks et des en-cours, etc … Prenons le cas d’un secteur industriel  dans lequel la devise de base est le dollar (ce qui est, par exemple, le cas de l’aéronautique ou de l’industrie pétrolière), il est évident que le Supply Chain Manager devra orienter ses choix vers des transactions dans cette devise pour limiter les risques. Mais le Supply Chain Manager doit aussi prendre en compte plusieurs autres risques spécifiques à l’activité Supply Chain : risques techniques, risques liés au service après vente, risques liés à la livraison, risques liés à la propriété intellectuelle, risques liés aux achats dans les pays émergents, risques liés aux changements d’environnement économique, risques liés à l’environnement et en particulier aux taxes frappant les produits ou les activités émettrices de gaz à effet de serre, risques liés à des aspects contractuels, …
Il serait aussi très intéressant d’expliquer l’impact du temps sur les décisions et les actions entre les deux fonctions. Autant un gestionnaire comptable et financier a très généralement du temps de réflexion, autant le responsable de la Supply Chain doit réagir très rapidement face aux évènements.
De nombreux autres aspects différencient encore ces deux fonctions et exigent de la part des managers  des connaissances théoriques et des mises en œuvre très variées. La formation doit ouvrir toutes les intelligences à ces réalités.
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