Et… si nous montrions l’exemple ?

Jean-Marie Choffray, 
Association des Professeurs de l’ULG			 17 septembre 2015.

Chers collègues,

Permettez-moi d’en témoigner, la vie d’un universitaire passe vite. Vous allez vous en rendre compte… Il faut dire que « ne rien faire » – penser, lire, écrire, enseigner et, accessoirement, évaluer les autres –, entretient la forme et invite à ne placer ses priorités que dans l’action… utile !

Rassurez-vous ! C’est ma première et ma dernière intervention aux réunions de l’Association des Professeurs de l’ULg. Pour moi, l’heure de la retraite sonne dans treize jours... Je ne vous ennuierai donc qu’une seule fois, et moins de cinq minutes.

Ma vie professionnelle m’a amené à travailler dans trois pays, à écrire plusieurs ouvrages, quelques milliers de pages d’articles divers, et nombre de rapports, synthèses et transparents. Mais, je n’ai rien écrit de plus vrai, ni de plus grave, que les huit « slides » que notre Présidente, Annie Cornet, m’a permis de vous transmettre ce soir, disponibles en annexe.

Il y a un peu plus de vingt-cinq ans, avant que je ne revienne à l’Université de Liège, une belle institution qui respecte la liberté académique et qui m’a apporté ce que j’attendais d’elle, j’eus plusieurs conversations avec des représentants de ce que l’on appelait déjà « Les forces vives ». La question qui m’était posée alors, et que l’on m’a cent fois adressée depuis, n’a pas changé d’un iota : « Que pourrait-on faire pour intelligemment redynamiser l’activité économique au sein de notre région ? »

La réponse me paraît aujourd’hui évidente : « Créer de multiples centres d’excellence – scientifique, technologique et financière –, dans le secteur de l’investissement. » Si vous en doutiez, l’industrie de l’investissement constitue, de très loin et sans la moindre hésitation, le secteur économique le plus important en valeur sur la surface du globe. Elle se situe aujourd’hui au croisement de l’histoire, de l’économie, de la politique, de la philosophie et, bien évidemment, de la science et des technologies dans toutes leurs composantes, dont l’informatique.

Comme je l’ai écrit dans un document intitulé « Investir Ou Mourir ? Il Faut Choisir… » : « Investir : c’est croire en l’avenir. C’est tourner le dos aux « Bouffeurs d’espoir » et à l’illusoire confort du statu quo. C’est oser « Oser » ! C’est chercher à transmettre à d’autres le fruit de ses erreurs, de son expérience, de ses connaissances et de son intelligence. C’est permettre à des créateurs, à des innovateurs, et à des entrepreneurs, de construire leurs rêves, de réduire leur risque et d’accéder à la liberté. C’est ignorer les avocats de l’immobilisme et de la non croissance. »

« If you can’t beat them, join them! » L’investissement est une industrie à part entière, comme toutes les autres. C’est une activité parfaitement noble, à forte valeur ajoutée, et à très haut contenu intellectuel et technologique. Seuls, les sots et les profiteurs – les sots étant parfois aussi des profiteurs – le voient autrement… L’évolution numérique aidant, il n’est plus impossible aujourd’hui de mettre la puissance des marchés au service de vos objectifs et, pourquoi pas, au service du « bien ». Comme : « There is no other business than the business that you own! », il est urgent et indispensable de développer au départ de l’Europe et, je le pense, particulièrement au départ de notre région, de nombreuses entreprises responsables et performantes dans ce domaine. En conservant bien sûr à l’esprit l’observation de Mahatma Gandhi: « First they ignore you, then they ridicule you, then they fight you, then you win. »

Dans les semaines et les mois à venir, je vous invite donc à découvrir cette très belle, et très réelle, opportunité. Pourquoi pas ? à créer un ou plusieurs groupes de travail au sein de l’Association des Professeurs de l’Ulg pour en explorer les différentes facettes. Mieux encore, je vous invite à créer de multiples activités dans ce domaine où, au risque de surprendre, la concurrence n’existe pas ! Seuls comptent l’intelligence, le courage, le travail, et la performance constamment renouvelée que l’on s’impose.

Comme aimait à le rappeler A. Einstein : « Montrer l’exemple n’est pas le principal moyen d’influencer les autres, c’est le seul moyen! » 

Et… si nous montrions l’exemple ?

Merci pour votre attention et votre temps.

Jean-Marie Choffray


Annexe : Créer, contrôler et gérer une activité d’investissement
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Option #2: Management Co +
Investment Fund(s)...
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What | learned in my life...

“There is no other business than the business that you own.”
(Rich DeVos, founder, Amway Corp.)

“First they ignore you, then they laugh at you, then they fight you,
then you win.”
(Mahatma Gandhi).

Project perfectly feasible for a group of motivated and hard-
working scientists and academics. But...
“I have nothing to offer but blood, toil, tears and sweat.”
(W, Churchill, May 13, 1940).
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The lessons of history...
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Reality, as it... is!
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The power of finance...

“The most powerful non-military tool the United States
possesses is exclusion from its banking system. Mr.
Obama should make clear that if Russia does not retreat
from Ukraine, it will expose itself to this sanction, which
could sink its financial system. Russia’s economy, unlike
that of the Soviet Union, is heavily dependent on
Western trade and investment. It must be made clear to
the Kremlin that the Ukraine invasion will put that at
risk.”

(Editorial Board, Washington Post. March 2. 2014)
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Why an “Investment” activity?
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Option #1: Investment Co...





