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Exemples d’extraits de syllabi anglo-saxons classés par rubriques
Informations de base : titre du cours et nombre de crédits

Exemple 1
Parmi les informations de base permettant d’identifier le cours, on trouve :

· l’intitulé complet (que vous pouvez profitablement commenter oralement) ;
· le code du cours ;
· l’année, le quadrimestre, éventuellement la date du premier jour.
Informations de base : coordonnées et disponibilités de l’enseignant, de ses assistants 


A cet égard, les informations délivrées classiquement sont :

- votre nom ;
- le numéro de votre bureau (et éventuellement quelques indications pour expliquer où il se trouve) ;
- vos heures de permanences (ou plus généralement les heures auxquelles vous êtes disposé à recevoir), qui gagneront à varier de façon à augmenter les chances des étudiants de pouvoir venir vous voir, ce qui peut impacter la perception de leur contrôlabilité ;
- votre numéro de téléphone au bureau (assorti de précautions d’utilisation le cas échéant) ;
- votre adresse email ;
- l’info complète concernant votre (vos) éventuel(s) assistant(s).
Au-delà de ces infos de base, certains enseignants souhaitent aussi donner :

· quelques éléments autobiographiques (plus ou moins personnels) ;
· un numéro de fax ;
· un numéro de téléphone privé, là accompagné de restrictions d’usage ;
· l’endroit où se trouve votre boîte aux lettres ;
· des informations générales relatives au département (comme les coordonnées du secrétariat) ;
· un mot sur votre mode de communication préféré (entre le téléphone, l’email et le fax).
En lien avec ces aspects, il est recommandable d’envisager à l’avance les scénarios relatifs au « quand » et au « pourquoi » les étudiants éprouveraient le besoin de vous contacter, et donc d’en tenir compte dans la manière de présenter les choses dans son document.

Exemple 2
( Voir la dernière phrase, à l’avant dernière ligne, « Please feel free …»
Comme cela a été dit par ailleurs, vous pouvez encourager vos étudiants à faire appel à vous ou à pousser la porte de votre bureau en incluant une invitation explicite (du genre « je serais ravi de parler avec vous en cas de besoin », « vous pouvez me contacter par téléphone ou email afin que nous convenions d’un rendez-vous »). Ceci contribue à signifier à vos étudiants votre souci de leur apprentissage, votre volonté de leur venir en aide. 
Description des contenus abordés et Table des matières


Une description qui transmet votre enthousiasme pour le cours va avoir une influence positive sur l’attitude des étudiants à l’entame du cours. Et l’aperçu du cours (de même que la table des matières qui peut être abordée ici ou avec le calendrier) vous donne l’occasion de partager votre enthousiasme pour la matière et de répondre à la question « pourquoi suivre ce cours ? » (c’est-à-dire impacter sur la perception de l’intérêt, de la valeur de l’activité). 
Exemple 3 
( Voir notamment à cet égard la dernière phrase « This is a great time… ».


Vous pouvez aussi souhaiter attirer dès le départ l’attention des étudiants sur la manière dont vous allez approcher la matière, surtout si votre approche ne devait pas être considérée comme standard (p.ex. : « j’enseigne tel auteur dans une perspective féministe »).

Exemple 4
( Voir la 1ère phrase du 1er § (« What this course is ») et du 2ème § (« What this course is not ») : formule double qui clarifie tout en anticipant sur des attentes erronées.
( Voir la dernière phrase « In this sense …» : exemple d’un enseignant qui attire l’attention sur la manière dont le titre du cours est libellé (insistant sur le caractère introductif du cours, présent dans son intitulé « Introduction to American Literature »). 


Exemple 5
( Voir la dernière phrase «We hope these activities… » : phrase qui accroche par la stigmatisation de l’intérêt des activités choisies, et traduit explicitement la prise en considération par l’enseignant de certains besoins des étudiants (besoins d’autoréalisation au sens de Maslow).
Lettre à l’étudiant

Il s’agit d’une technique quand même très américaine, et somme toute peu imaginable chez nous. Ce genre de commentaire peut toutefois inspirer la manière de remplir dans nos engagements pédagogiques la section « aperçu général », en saisissant notamment l’occasion de discuter par écrit de sa philosophie de la matière, sa vision de l’enseignement et surtout de l’apprentissage des étudiants. 

Exemple 7
( Voir les deux dernières phrases du 1er § « Previous freshmen classes… » : ce commentaire atteste de la prise en compte par l’enseignant de l’opinion des éudiants sur ce dont ils estiment avoir besoin, ce qui constitue une certaine forme de travail sur le sentiment de contrôlabilité (cf Viau, même si c’est la cohorte précédente qui a pu s’exprimer).
( Voir les deux phrases du dernier § « The responsability for meeting… » : ici, l’enseignant incite explicitement l’étudiant à assumer la responsabilité de l’atteinte des objectifs du cours, et joue à cet égard sur la perception de la compétence (Viau) de l’étudiant (cf « we believe you will be succesful …»).
Prérequis éventuels et pistes de remédiations

Préciser aux étudiants de quel background en termes de savoirs et de savoir-faire ils auront besoin pour entamer le cours, et les aiguiller vers des solutions de remédiation le cas échéant est extrêmement précieux pour eux. Une simple déclaration du type « dans ce cours, je supposerai que vous êtes tous capables de maîtriser le calcul algébrique de base » est de nature à prévenir la frustration des étudiants. Les conseils de remédiation peuvent être très sommaires : « si cela fait longtemps que vous n’avez pas fréquenté un cours de mathématique, il serait indiqué de vous rendre en bibliothèque et de vous remettre à jour à l’aide d’un des ouvrages suivants… ». 

Exemple 8
Ici, les prérequis sont listés avec beaucoup de soin. On observe par ailleurs qu’en cas de non maîtrise, c’est carrément un autre cours universitaire que l’enseignant conseille de suivre préalablement.
Objectifs du cours 

Cela a été rappelé par ailleurs, les objectifs et leur définition occupent une place centrale dans la planification du cours et l’articulation de l’engagement pédagogique.
Exemple 9
( Voir la 1ère phrase du 2ème § « When you have completed …» : l’enseignant a choisi la formule « vous devriez être capable de.. » qui est moins distante que la formule « l’étudiant devrait être capable de… », plus désincarnée. 

Les verbes choisis pour exprimer les processus cognitifs l’ont manifestement été en référence à la taxonomie de Bloom (( voir par exemple le n°2 « understand », le n°3 « create » ou le n° 5 « carry out » qui est la traduction exacte du verbe « exécuter » au niveau « appliquer » de la taxonomie révisée de Krathwohl et Anderson). Par ailleurs, en marge d’objectifs proprement spécifiques, on trouve des objectifs transversaux très démultiplicateurs (( voir les n°9 ou n°11). Certaines définitions d’objectifs (( voir les n°13 et 14) témoignent d’une réflexion aboutie sur les besoins des étudiants, dont le besoin d’appartenance sociale (« a smooth transition to college ») ou le besoin d’autoréalisation (« a solid direction for your future studies and career plans »). 
Place et « raison d’être » (purpose) du cours dans le programme
Exemple 10

( Voir la dernière phrase du 1er§ (« Here are somme benefits you will get ») et la 1ère phrase du 2ème § (« This course, offered as… ») : l’accent est mis ici très explicitement sur l’intérêt et la valeur du cours, restitués dans une perspective d’étude voire de carrière (« a foundation for further work »).

Méthodes d’enseignement/apprentissages (activités prévues)

A nouveau, dire aux étudiants quelle méthode d’enseignement/apprentissage vous utiliserez et les raisons de vos choix (la concordance avec les objectifs principalement), c’est d’abord leur dire à quoi s’attendre, réalistement. Et le fait de communiquer le « pourquoi » des méthodes va permettre de prévenir et de diminuer leurs réticences, voire leur résistance à l’égard de moyens qui seraient neufs pour eux. Corollairement, ceci est de nature à accroître leur confiance en vous en tant qu’enseignant (même si cela les désarçonne de prime abord, ils voient que vous savez où vous allez).
Exemple 11
( Voir à cet égard la dernière phrase « I teach this way because… ».

Exemple 12
( Voir à cet égard les deux 1ères phrases « I may call on you to... » : voici un autre exemple d’enseignant qui donne le pourquoi de sa méthode, il s’explique sur son choix de désigner des étudiants en classe (pour les amener à s’exprimer) qui n’ont pas levé la main. 


Exemple 13
Ici, l’enseignante s’occupe de préparer les étudiants au fait qu’elle ne répondra pas toujours à leurs questions immédiatement (et pourra différer une réponse jusqu’au cours suivant). Ce professeur a observé que ce comportement avait perturbé son auditoire par le passé. C’est donc aussi l’expérience qui peut amener à prendre une précaution et à inclure telle info dans son engagement pédagogique. Remarque : il s’agit typiquement d’une précision qu’elle aurait pu apporter oralement, or en décidant d’opter en l’espèce pour la communication écrite, elle en fait l’une des modalités du contrat qu’elle établit avec ses étudiants.

Comme la méthode transmissive (ex cathedra) reste quand même la norme dans l’esprit des étudiants, il est toujours bon de prévoir un peu de guidance pour les procédures avec lesquelles ils seraient moins familiarisés.

Exemple 14
Cet extrait très long montre l’exemple d’un enseignant qui a considérablement diversifié ses méthodes au sein de l’un de ses cours, propose un développement pour chacune d’elles et montre la distribution du temps pendant une séance et une semaine type.
Rendre le rôle de l’étudiant explicite, règlements particuliers (ex : « d’ordre intérieur ») 

Il s’agit ici de communiquer adéquatement vos attentes à l’égard des étudiants, aussi bien en auditoire qu’en dehors. Or, si certaines peuvent paraître évidentes d’elles-mêmes, la probabilité que les apprenants s’y conforment n’en sera que plus grande si vous les formulez explicitement. 

Peuvent ainsi compter au nombre de ces attentes: l’assistance (simple présence) aux séances présentielles, la participation active, le respect de certaines échéances (à l’égard des lectures, par exemple), celui d’éventuelles règles de conduite, des modalités d’usage des outils de communication (emails, via forum du cours, etc.). A nouveau, expliquer le « pourquoi » est toujours recommandable, la probabilité que les étudiants répondent effectivement à vos attentes se trouvant toujours renforcée par l’exposé de la logique qui les sous-tend.
Exemple 15
Quand ils discutent les rôles et les responsabilités des étudiants dans leurs engagements pédagogiques, certains professeurs choisissent ainsi de les concentrer dans une seule section ou dans un seul paragraphe. On constate ici le caractère très assumé de la formulation (notamment via l’utilisation quasi systématique du pronom « je » : « I want to… », « I expect… », « I would appreciate… »).

Exemple 16

Ici, l’enseignant réglemente la participation au cours : si l’étudiant est empêché, il doit préalablement notifier son absence. Ce professeur juge par ailleurs utile, en guise de conclusion, de rappeler que c’est l’étudiant qui est responsable de récupérer ce qu’il a pu perdre en manquant le cours.

Exemple 17
Il s’agit ici d’un exemple de comportement explicitement conseillé (l’envoi régulier d’emails avec des critiques constructives sur le cours), visant à donner de la contrôlabilité.

Exemple 18
( Voir 1ère phrase « Be sure to complete… » :

L’enseignant rend ici très claires ses attentes en termes de lectures à effectuer, et donne le « pourquoi » de l’option prise.
Exemple 19
Ici, très louablement à nouveau, une enseignante tient à montrer qu’elle prend en considération les attentes des étudiants. Elle se pose en facilitatrice d’apprentissage, se déclarant prête à s’adapter si besoin est, et renforce le sentiment de contrôlabilité de l’étudiant. 

Exemple 20
D’après les enseignants eux-mêmes, les étudiants intègrent souvent l’université avec diverses attentes irréalistes, dont certaines sont le résultat de leur expérience des 12 années passées à l’école. En charge d’un cours en 1ère année, ce professeur se prémunit d’emblée contre le problème en rendant très clairs les rôles et responsabilités de chacune des deux parties. Une telle attitude est de nature à favoriser la transition du secondaire à l’université. 
Exemple 21
Figurant ici à titre anecdotique, la liste des « attentes irréalistes des étudiants » créée par McDonald, sert à organiser un petit exercice le premier jour de cours : dans deux colonnes, les étudiants doivent écrire les raisons pour lesquelles telle ou telle attente serait non réaliste, puis leur en substituer une autre, réaliste celle-là. S’ensuit alors un débat.
L’atmosphère de la classe
Comme l’a expliqué Viau,  le climat de la classe constitue l’un des facteurs extrinsèques de la motivation. Or, d’après divers auteurs, une atmosphère propice à l’apprentissage est celle dans laquelle l’étudiant se sent « inclus » (par opposition à « exclu »), valorisé et respecté (une atmosphère donc permettant de répondre à des besoins relevant de différents niveaux de la Pyramide de Maslow). Dès lors, discuter et justifier - oralement ou par écrit - vos conceptions et vos éventuelles attentes à cet égard montrent aux étudiants que c’est une question importante à vos yeux, ce qui augmente la probabilité qu’ils jouent leur rôle dans l’établissement et le maintien d’une atmosphère à la fois positive et sérieuse.
Exemple 22
Ici, l’auteur insiste sur la diversité des étudiants présents à son cours et met en avant la richesse des échanges qui en résulteront, ceci dans le dessein de prévenir certains risques de confusion ou certaines réactions d’impatience.
Exemple 23
Dans ce cas, le professeur va jusqu’à établir par écrit une liste de règles de fonctionnement interne notamment basées sur le respect d’autrui et la bienséance.
Supports de cours requis (syllabus…) ; supports de cours conseillés (biblio…) ; matériel à acquérir (calculatrice...) ; indications sur lieux où se les procurer

L’objet d’une telle rubrique est de répertorier tout ce dont les étudiants auront besoin matériellement pour le cours, ainsi que les adresses où se les procurer. 

Exemple 24

Aussi bien pour tout ce qui relève des lectures et ressources documentaires que de l’outillage, il faut distinguer de façon extrêmement explicite la part d’obligatoire et d’optionnel.

Exemple 25
( Voir les deux dernières phrases « I choose this book because… » :

Dire aux étudiants pourquoi vous avez choisi tel texte peut être motivant (perception de la “valeur” au sens premier du terme) et peut aussi atténuer un éventuel ressentiment à l’idée de devoir acheter un texte cher.

Exemple 26
Cette fois, l’enseignant explique qu’il a pris en considération le prix de l’ouvrage dans son choix. Notoirement, il précise par ailleurs comment il a l’intention d’utiliser le livre.

Exemple 27

L’enseignant a ici commenté la liste des lectures additionnelles, orientant l’étudiant vers les ressources les plus pertinentes pour lui. Cette information augmente significativement la probabilité que l’étudiant lise effectivement les textes non obligatoires (bonne manière de l’amener à franchir le stade de l’assentiment du modèle de Krathwhol). 


Exemple 28
( Voir les 2ème, 3ème et 4ème phrases « The first rule is… » :
Divers auteurs, dont Kurfiss, appréhendent l’esprit critique comme une compétence apprise. Or, le syllabus peut apporter sa modeste contribution aux progrès des apprenants à cet égard, notamment à travers l’évocation des ressources et de la manière de les aborder. Ici, l’enseignant insiste d’emblée sur la nécessité pour l’étudiant de se montrer critique envers ce qu’il lit.
 
Exemple 29
Dans les cours qui l’appellent, il importe de lister tout équipement, matériel ou fourniture dont les étudiants auraient l’usage (comme un certain type de carnet, une calculatrice, des lunettes spéciales, un appareil photos) et suggérer où les modèles les plus adéquats pour chacun de ces items peuvent être achetés avantageusement. 
Rôle des outils technologiques / multimédias

Utilisés à bon escient, les outils technologiques favorisent l’apprentissage de multiples manières : ils augmentent entre autres les possibilités de communication de l’enseignant avec les étudiants (et des étudiants entre eux dans le cadre du cours), ils permettent de diversifier les activités d’apprentissage, etc.
Dès lors, si vous avez développé un site ou un cours en ligne, il faut :
- inclure l’URL et l’accès dans l’engagement pédagogique, 
- y décrire ce que l’étudiant va y trouver, 
- y préciser s’il est obligatoire ou non de s’y rendre. 
Exemple 30
Pour susciter l’adhésion à votre démarche de recours aux moyens multimédias, il est bon de préciser comment ceux-ci contribuent à l’apprentissage de votre matière, et quels objectifs ils permettent d’atteindre en particulier.
Exemple 31
Contrairement à une idée reçue, les étudiants ne sont pas tous des experts dans le maniement des technologies. Dès lors, il ne faut pas sous-estimer les difficultés que certains pourraient rencontrer dans le cadre de votre cours lorsqu’ils devront utiliser des TIC. Dans cet exemple, un enseignant anticipe le problème en indiquant dans l’engagement pédagogique où les étudiants peuvent obtenir de l’aide en rapport avec ces questions.
Exemple 32
Exemple 33
Exemple 34
L’Université de Liège, comme tant d’autres, fournit une adresse email à chacun des étudiants. Si vous comptez l’utiliser dans le cadre de votre cours, il est recommandé de clarifier votre politique à cet égard, en précisant par exemple la fréquence attendue de consultation de cette boîte, dans quels délais ils peuvent espérer une réponse de votre part, etc.


Modalités d’évaluation (QCM, examen oral, …), éléments rentrant dans la  cote finale, critères d’évaluation, pondération

Cette section étant celle vers laquelle les étudiants se tournent en premier lieu, la formulation pour laquelle vous opterez leur apparaîtra probablement comme le reflet de vos conceptions profondes en matière d’évaluation. Dans cette perspective, n’oubliez pas notamment d’essayer de rendre manifeste l’adéquation entre vos objectifs pédagogiques (ce dont les étudiants devront être capables au terme de l’année académique ou du quadrimestre) et la manière dont vous évaluerez leur atteinte par les étudiants.

Par ailleurs, l’évaluation est certes le principal terrain de conflit entre les étudiants et l’enseignant. Toutefois, de nombreux problèmes peuvent être évités en détaillant soigneusement vos procédures d’évaluation dans votre engagement pédagogique.
Exemple 35
La rubrique “évaluation” doit au minimum répertorier les activités qui interviennent dans la cote finale, et une indication du poids (nombre de points ou pourcentage) alloué à chaque item. Connaître l’importance relative de tous les éléments qui seront pris en compte au début du cours aide notamment les étudiants à budgéter leur temps.  
Exemple 36
Une description très précise de vos attentes pour chacune des prestations évaluées est évidemment très utile pour les étudiants.

Exemple 37 

Pour ce cours, les critères d’évaluation ont été précisés avec beaucoup de soin, ce qui conscientise l’étudiant de ce qui est important à prendre à considération dans un champ disciplinaire (et donc important aux yeux du prof). 

Exemple 38
( Voir la 1ère phrase du 2ème § « Being able to summarize… » :

Donner le “pourquoi” de vos critères d’évaluation donne également à l’étudiant des infos très précieuses sur votre discipline. Dans ce cas-ci, c’est la valeur professionnelle de ce qui est pris en compte qui est stigmatisée (à des fins motivationnelles, donc).

Exemple 39
Bien sûr, donner des conseils sur la manière de se préparer aux évaluations est très apprécié par les étudiants. Cela peut être fait très brièvement, presque incidemment (en moins de quatre lignes dans ce cas-ci).


Exemple 40
Exemple 41

De manière plus consistante que dans l’exemple précédent, ces deux enseignants s’attachent à fournir une véritable guidance aux étudiants sur la manière de préparer et d’aborder la partie “essay” de leur examen. L’engagement pédagogique joue donc pleinement ici son rôle de learning tool (Parkes et Harris).  

  
Ressources et ressources écrites (en ce compris la disponibilité des locaux, du matériel informatique, et services d’aide du campus)
Une sous-rubrique “ressources et services” consiste en un recensement de tout ce qui, dans l’université, peut contribuer à la réussite des étudiants inscrits à votre cours. Au nombre de ces ressources figurent notamment des services auprès desquels les étudiants peuvent obtenir de l’aide, ou encore des personnes à leur disposition. 

Exemple 42
Ici, ce sont le rôle des tuteurs de laboratoires (et plus précisément le soutien qu’ils peuvent apporter dans la réalisation de travaux écrits) et la manière d’entrer en contact avec eux qui sont précisés.

Exemple 43
Ce professeur présente l’ensemble des acteurs travaillant au service des étudiants, et propose pour chacun d’eux un descriptif de leurs fonctions et disponibilités respectives. 
Exemple 44
Cet enseignant dit quant à lui où sont archivés d’anciens questionnaires d’examens et fichiers vidéo utiles.
Inclure de telles ressources dans l’engagement pédagogique, c’est à nouveau montrer aux étudiants que vous vous souciez de leur succès (c’est particulièrement utile pour les 1er bac). De plus, dire explicitement aux étudiants en quoi ces services et ces gens sont des ressources à exploiter dans le cadre du cours augmente la probabilité que les étudiants s’y réfèrent effectivement.  

Exemple 45
Définir ses objectifs par séance peut s’avérer bien pratique pour les étudiants contraints de manquer une période du cours, ou soucieux de se préparer à l’avance à certaines leçons.
Conseils de travail

Exemple 46
Exemple 47

De plus en plus d’enseignants incluent une section dans laquelle ils délivrent certains conseils généraux sur la manière de réussir dans le cours. Ceux-ci peuvent consister en messages d’encouragement général du type “n’hésitez pas à solliciter mon aide au besoin” ou « je ne peux que vous exhorter de commencer le travail écrit suffisamment tôt dans l’année » (( voir l’exemple 46, 3ème ligne : « Thus I cannot urge you… »), à des conseils plus directement ancrés dans l’apprentissage de votre discipline, en résolution de problèmes par exemple (comme dans l’extrait 47).
Naturellement, ce genre de rubrique apparaît surtout pertinente auprès des étudiants de bac, ceux des années supérieures ayant déjà acquis une certaine expérience en ce domaine.
Exemple 48

( Voir la 1ère phrase du dernier §  « You should review the unit ... » :

Dans ce cours, un “Student manual” a été conçu, et s’accompagne donc de conseils sur la manière de l’utiliser.

( Voir la dernière phrase « If you know someone… » :

En une phrase, l’enseignant favorise les échanges entre étudiants et promeut donc l’apprentissage par pairs.
Calendrier de cours (horaires et dates, échéances à respecter)


Fournir un calendrier complet aide les étudiants à équilibrer leur temps entre les cours et les différentes exigences des enseignants.

Les étudiants tireront avantage d’une annonce aussi précoce que possible des échéances des devoirs, tests et autres prestations obligatoires de votre cours. En plus, une chronologie détaillée les convainc que vous avez planifié votre cours soigneusement, et avec prévenance. 
Au calendrier complet, vous pouvez souhaiter associer:
· les titres des exposés et des thématiques (transparaît donc à nouveau l’idée de table des matières, de chapitrage)
· les activités présentielles exceptionnelles, comme des interventions de profs invités ou des projections de films 

· un pense-bête journalier (constitué de remarques du genre « n’oubliez pas votre appareil photo »)
· les échéances pour les lectures, travaux et tests (en ce compris les évaluations formatives ou les simulations d’examens).
Exemple 49
( Voir notamment la note précédée d’un astérisque « Additional assignments may be given… » :
La forme tabulaire rend particulièrement claire la correspondance entre les tâches assignées et les sujets abordés par date / semaine de cours. A signaler ici, le recours à l’avertissement « des devoirs additionnels pourront être donnés », visant à se ménager une certaine flexibilité contre l’entérinement qu’implique la forme écrite de l’engagement pédagogique (mention utile en général, mais à déconseiller en l’occurrence appliquée à des tâches certificatives).
Exemple d’un syllabus complet

Sample Course Outline : SOCIOLOGY 1 – PERSPECTIVE ON SOCIETY 
(M. Woolcock)
Course Description
L’enseignant propose une représentation synoptique très économique de l’ensemble des personnes à disposition et de leurs coordonnées complètes.
Introduction, Aims, Objectives,

Sur le plan pédagogique, il s’agit de la section la plus riche de ce syllabus qui n’en compte qu’un petit nombre. Elle est notamment l’occasion pour l’enseignant d’évoquer sa philosophie de la matière et de la manière de l’aborder (à partir du bas de la page 32), de délivrer des conseils de travail (( voir à la 4ème ligne de la p. 33 « This means it is vital that you work hard in the course right from the start of the semester », ou à la seconde ligne du second § sur la même page « Accordingly, it is important that you make adequate time each week to complete the reading an writing ewercises to the best of your abilitiy »), ou encore de se prémunir d’éventuelles idées préconçues de la part des étudiants  (( voir à la 8ème ligne du 2ème § p. 33 « Any introductory course can only cover a handful of all possible topics »).
Certaines phrases traduisent particulièrement bien l’importance accordée par l’enseignant à la portée motivationnelle de son message, jouant en même temps sur la perception de la contrôlabilité et de la valeur de l’activité d’une part (( voir la 1ère phrase page 34 « From a learning perspective, you will have ample opportunity to explore particular topics of interest to you ») et sur la perception de la compétence à réussir d’autre part (( voir à la 3ème ligne du 2ème § « …but I trust that the end result will be very satisfying for those who make the time and effort »). Il parvient à gérer cette tension entre les stratégies dont parlait B. Thompson (( voir la 1ère phrase du 2ème § « … when students are both challenged and encouraged »), se pose en facilitateur d’apprentissage (( voir à la 5ème ligne du 2ème § « We are here to help facilitate that process ») et parvient même à poser les bases d’une varitable relation de partenariat avec l’étudiant (( voir la dernière phrase « …learning is very much a two-way street, and we look forward to gaining new insights friom you during the semester »).
Aims

Il est toujours utile sémantiquement de bien distinguer (p.34) , comme dans cet engagement pédagogique-ci, les buts poursuivis par le cours  (« Aims ») des objectifs à atteindre par l’étudiant (« Objectives »).  
Objectives

Les objectifs sont définis (p.34) à l’aide d’une formule très classique et recommandable : « Au terme du cours, les étudiants devraient être capables de :… » (« On completion of this course, students should be able to :… »). Les processus cognitifs par ailleurs sont désignés à l’aide de verbes typiquement empruntés à la Taxonomie du domaine cognitif de Bloom (ex : « Evaluate », « Analyze », « Apply »).
Assessment Overview

L’enseignant propose (p.35) une représentation tabulaire très claire des éléments pris en compte dans la cote finale en regard de leurs poids respectifs et des échéances à respecter pour leur soumission.
Lecture Schedule

L’enseignant liste chronologiquement et qualifie synthétiquement (p.35, 36, 37, 38) les activités diverses (ex : « Seminar », « Film », « Case Study I »), échéances (ex : « Research paper »), et thématiques abordées (ex : « Consensus Theory ») lors de chacune des séances présentielles du semestre.
Required texts and reading material

L’enseignant justifie le choix de l’ouvrage conseillé (impact de la perception de la “valeur de l’activité” sur la dynamique motivationnelle de l’étudiant). Dans son commentaire, il montre par ailleurs qu’il se préoccupe du prix élevé de l’ouvrage pour l’étudiant (( voir notamment la phrase p.39, 4ème ligne “It’s good summary data and general information, but it’s expensive”).
Exemples d’engagements pédagogiques ULg complets (annexes éventuelles) 

Premiers secours 2006-2007 (M. Lamy)
Voici l’exemple d’un engagement pédagogique ULg qui, de multiples manières et sans dépasser une certaine longueur habituelle, confère une excellente 1ère impression du cours et de son titulaire.
Aperçu général

( Voir notamment les 1ères phrases « Qu’il s’agisse d’activités professionnelles ou d’activités privées, chaque citoyen est quotidiennement susceptible d’être confronté à une situation aiguë. Le Code Pénal impose à chacun  l’obligation de porter secours à son prochain… » :
Cette très belle manière d’introduire le sujet, à la fois interpellante et synthétique, responsabilisante et motivante, est représentative d’une approche véritablement philosophique de la matière chez ce professeur.
Objectif du cours

Adaptation légère mais sensible de la formule classique « Au terme de la formation, l’étudiant devrait être capable de… » qui devient « … l’étudiant sera capable de… », aux allures de promesses (et donc impactant à la fois positivement les perceptions de la valeur du cours et de la compétence chez l’étudiant).
Travaux pratiques

- A noter, dans cette rubrique et les suivantes, l’utilisation de titres de sous-rubriques (preuve s’il en est besoin que le caractère « macro » des titres de rubriques de l’engagement pédagogique liégeois ne restreint pas la liberté de l’enseignant, au contraire), traduisant en outre une certaine maîtrise de la terminologie pédagogique (ex : « Objectifs généraux »). 
- Signalons également la formulation assez stricte, voire autoritaire des règlements particuliers (sous le titre « remarques générales »), nullement incompatible donc avec un ton par ailleurs assez engageant (voir à cet égard dans la parenthèse l’expression « à éviter : jupes, talons hauts » suivie d’un smiley).
Organisation

- L’allusion à des supports et méthodes variés, décrits dans cette section et la précédente, induit en peu de mots l’impression favorable d’un enseignement diversifié.
- Les informations purement pratiques sont très complètes.
Notes de cours
En peu de mots à nouveau, l’ouvrage de référence est présenté : la qualité de son auteur (et sa légitimité à l’écrire en tant que « Licencié en Sciences de la Santé Publique »), son format, ses conditions de disponibilité.

Evaluation

Le choix du qualificatif dans l’expression « 2ème session éventuelle » peut surprendre, comme s’il s’agissait de souligner le caractère très hypothétique, presque improbable de cette éventualité (l’utilisation de ce simple mot pouvant donc affecter favorablement la perception de la compétence de l’étudiant).  
Contacts
- Au nombre des ressources humaines disponibles, la rubrique répertorie non moins de 6 personnes au sujet desquelles l’étudiant dispose d’infos. 
- Pour que personne ne soit oublié, l’engagement pédagogique se referme sur un commentaire visant à valoriser les étudiants-moniteurs (« … avec l’aide précieuse.. »).
Méthode, logique et argumentation juridique et recherches documentaires 2006-2007 
(P. Delnoy, E. Geerkens et B. Leclercq)

Aperçu général

Voici l’exemple d’un engagement pédagogique « jumelé », portant sur un cours en co-titularité (comportant en outre trois parties distinctes). L’aperçu général notamment permet de relever de très harmonieuses transitions entre les commentaires rédigés pour chacune des parties, laissant l’impression générale d’une grande cohérence pour ce dispositif à trois têtes. C’est rarement le cas de ce genre d’engagements pédagogiques où les descriptifs réalisés individuellement apparaissent par la force des choses très cloisonnés.
Notes de cours

( Voir le § « Système de notes pour le cours de Méthodologie juridique » :
L’ensemble de ce paragraphe constitue un exact équivalent à l’une des rubriques les plus récurrentes des syllabi appelée « Grade computation » aux Etats-Unis, ce pays délivrant presque toujours les notes sous forme de lettres (A, B, C, ...). Ici, le grade attribué l’est en concordance avec une table de cotes chiffrées, et conformément à certains critères transparents, pris en considération par le correcteur et correspondant essentiellement à des processus cognitifs (connaissance, compréhension, faculté de résolution de problèmes).
Bases physiques et mathématiques des sciences biomédicales (Maryse Hoebeke)
Voici un nouvel exemple d’engagement pédagogique laissant une impression très positive de de son auteur, laquelle apparaît à divers égards très préoccupée par les perceptions et la réussite des étudiants.
Aperçu général

Le traitement de cette rubrique distingue profitablement les contenus abordés et le sens du cours par rapport aux besoins en formation des étudiants. En effet, après avoir listé les unités thématiques dans le premier paragraphe, l’enseignante précise isolément dans la perspective de quels cours s’inscrit l’apprentissage de sa matière, et donc sa valeur en aval (on retrouve ici l’intérêt de définir la place d’un cours dans le programme).
Objectif du cours

Conscient que pour un étudiant primo-arrivant en Médecine, l’apprentissage de la Physique pourrait n’être perçu que comme une activité rébarbative et finalement peu utile à sa vocation,  le professeur recourt à une accroche très directe pour impacter la perception de l’intérêt de son cours (( voir la 1ère phrase « La physique peut servir la médecine d’une manière pragmatique »). Toujours dans le but de travailler les perceptions de la valeur du cours et de motiver les étudiants à s’y impliquer, elle choisit au deuxième paragraphe de les interpeller à l’aide d’une suite de questions (approche très originale dans un engagement pédagogique).
Prérequis

La section prérequis est un modèle du genre : l’enseignante ne se contente pas de les définir (certes brièvement), elle évoque des pistes de remédiation, lesquelles consistent en outre en activités qu’elle organise elle-même. Manifestement très attentive aux besoins des apprenants, elle prend la peine d’argumenter sur l’intérêt de s’y rendre, affichant sa volonté de faciliter la transition entre le secondaire et l’université. 
Evaluation

A noter ici l’évocation d’un test formatif, preuve que la rubrique « Evaluation » ne doit pas nécessairement se restreindre à la description des épreuves certificatives. 
Contacts
Comme le préconisent nombre de pédagogues anglo-saxons spécialistes du syllabus, cette enseignante inclut dans son engagement pédagogique une invitation implicite à lui poser toute question sur la matière, et ce même en dehors des heures de cours (insistant dans ce cas pour que les étudiants prennent rendez-vous). Toujours aussi préoccupée par la transition entre l’école et l’université, elle insiste par ailleurs sur l’utilité du remédiateur, dont elle redéfinit clairement la fonction. Enfin, fait rarissime dans un engagement pédagogique et preuve de la grande disponibilité dont elle tient à faire preuve à l’égard  des apprenants, elle leur communique son numéro de GSM privé.

Histoire du cinéma (M.E. Mélon)
La pratique de la communication sur les aspects pédagogiques et organisationnels des cours ne se limite pas nécessairement à la rédaction des engagements pédagogiques, documents aux rubriques standardisées publiés dans les programmes des cours et demandés par l’Institution. En particulier pour les cours de baccalauréat, des enseignants de plus en plus nombreux s’engagent spontanément dans la rédaction de ressources à visée semblable quoique totalement libres de forme, qu’ils distribuent ensuite en classe à leurs étudiants. Ce cours d’Histoire du cinéma fournit un exemple d’une telle initiative. Son titulaire en signale notoirement l’existence dans la rubrique « Organisation » de ses engagements pédagogiques (qui par ailleurs présentent, entre autres, une structuration originale des objectifs du cours, opèrent une distinction nécessaire, au niveau des notes de cours, entre lectures obligatoires et conseillées).
Programme des projections

Après un paragraphe d’introduction présentant l’organisation d’une leçon type, ce document communique aux étudiants le programme de chacune des séances de l’année - classées par dates -, n’omettant aucun intitulé thématique de cours, aucun film projeté durant le terme ni surtout aucune des dates-clés (signalées en majuscules): échéances à respecter (( ex : « 11 décembre, REMISE DU TRAVAIL : 1ère partie ») tests formatif ou certificatif (( ex : « Mardi 8 janvier : Partiel écrit. EVALUATION CERTIFICATIVE SOUS FORME DE QCM PORTANT SUR LES 10 PREMIERES SEANCES »), voire suspensions de séances (( ex : « 4 décembre, séance suspendue, Saint-Nicolas »). Communiquer avec une telle transparence le déroulement chronologique des activités présentielles est une manière de baliser le cheminement de l’étudiant à travers le cours.  
Bibliographie de base

Une sélection bibliographique d’une page entière est proposée aux étudiants. Quoique non commentée, elle est toutefois structurée par catégories (« Histoires générales », « Encyclopédies et dictionnaires », « Périodiques ») et assortie d’une mention au bas du texte indiquant que d’autres références spécifiques suivront en cours d’année. 
Informations pratiques

Une participation financière aux frais de projection des films est demandée aux étudiants, mais cette nécessité leur est expliquée (( voir à la 6ème ligne la phrase « Le paiement des droits de projection est coûteux »). 
L’absence de notes de cours est justifiée et assortie de conseils de travail relatifs au parti à tirer des ressources bibliographiques conseillées (( voir notamment à la 10ème ligne la phrase « La mise à jour régulière des notes de cours est indispensable »).
Le choix de rendre obligatoire un ouvrage complémentaire est motivé également (( voir à la 15ème ligne la phrase « une bonne connaissance de l’histoire du cinéma suppose une bonne maîtrise de l’histoire du XXème siècle »).
Travail personnel

En matière de communication de consignes à la réalisation de travaux écrits, cette section, très explicite, est un modèle du genre. La précision millimétrée de certaines règles à observer – ou clauses du contrat – procède manifestement d’une certaine expérience engrangée par l’enseignant les années antérieures, l’amenant par exemple à interdire rigoureusement certains comportements (( voir le point 5 au bas de la page « … glissée dans une farde à rabat en carton, clairement identifiée par une étiquette. Agrafes, trombones et chemises en plastique sont proscrits »). L’auteur a également tiré admirablement parti des soulignages, encadrés et mises en gras (cf l’avertissement relatif au plagiat au point 8), autant de moyens de capter l’attention des étudiants (que rend par ailleurs impossible la soumission en ligne des engagements pédagogiques). 
Filmographie sélective
Dans cette section, le professeur a établi, de manière non limitative, une liste des films pouvant être sélectionnés par les étudiants. A noter à cet égard le souci de la précision de l’information à travers les petites indications adverbiales précédant les énumérations de titres : « notamment », « éventuellement », « en priorité »…
Introduction au droit public (C. Behrendt)

Aperçu général
( 1er §, voir la phrase « Le plan général du cours peut être téléchargé ici… » :
Tout comme dans l’exemple précédent, ce professeur a réalisé spontanément un document annexe à l’engagement pédagogique, consistant en un plan général du cours. Notoirement, ce fichier est rendu disponible en ligne sur le site de l’ULg, par l’intermédiaire d’un hyperlien cliquable depuis l’engagement pédagogique lui-même.
( 2ème §, voir notamment les deux 1ères phrases « L'enseignement accorde une grande importance au développement de la pensée relative à l'Etat. En effet, l'idée que nous nous faisons aujourd'hui de l'Etat est sensiblement différente de celle que l'on en se faisait au milieu du 19e siècle… » :
L’enseignant évoque et étaye sa philosophie de la matière et de la manière de l’enseigner. 

( 3ème §, voir la 1ère phrase « Ce cours étant dispensé dans le cadre d'une formation universitaire, il paraît opportun de ne pas indûment interposer entre l'étudiant et la matière brute des 'filtres', c'est-à-dire des écrits de grands publicistes, politistes ou historiens qui résument… »
Il poursuit par ailleurs la justification de son approche au paragraphe suivant.

( 4ème §, voir les deux 1ères phrases « Une telle démarche pédagogique est à la fois plus exigeante et plus intéressante pour l'étudiant. Elle est plus exigeante parce qu'elle requiert de la part des étudiants une lecture soigneuse, attentive et - surtout - préalable des textes …» : 
Le professeur cherche à impacter la motivation des étudiants en stigmatisant l’intérêt de sa méthode, tout en insistant sur son caractère exigeant. Ce faisant, il parvient à gérer cette « tension entre les stratégies » décrite par B Thompson (( voir à cet égard la jolie métaphore « ce 'voyage sur un océan parfaitement vierge' qui est intellectuellement très stimulant et enrichissant pour l'étudiant »).
Enfin, au passage, il parvient encore à délivrer - sous couvert de simples précautions d’usage - certains conseils de travail (( voir la phrase « textes, dont certains - notamment ceux de BODIN - datent du 16e siècle - méritent, en règle générale, d'être lus plusieurs fois pour être bien compris »).
Notes de cours

Parce qu’il sait qu’il s’adresse à des étudiants de 1er bac, cet enseignant se montre extrêmement explicite lorsqu’il évoque les supports de cours obligatoires, leur prix, l’endroit et auprès de qui se les procurer. Pour éviter toute ambiguïté et se prémunir contre d’éventuelles questions ou contestations ultérieures, il prend la peine de  bien spécifier les chapitres et textes concernés par l’obligation (( voir à cet égard le dernier § : « La version du Contrat social qui est en vente en librairie contient par ailleurs un certain nombre d'autres textes [notamment une introduction historique] ; ces développements complémentaires ne doivent pas être lus ; seul le texte rédigé par ROUSSEAU nous intéresse dans le cadre du présent cours »).  
Evaluation

Toujours par égard pour l’inexpérience et l’ignorance de son auditoire (mais sans doute également pour se protéger lui-même en cas d’éventuelles réclamations), il répertorie scrupuleusement (passant une ligne à chaque fois) l’ensemble des documents dont les étudiants sont sensés se munir à l’examen.  

Droit constitutionnel comparé (C. Behrendt)

Objectif du cours

Voici un engagement pédagogique rédigé par le même enseignant que le précédent, mais cette fois pour un cours suivi par un public de 3ème année de Master. Confronté à des étudiants proches de la diplomation, il met cette fois l’accent dans sa présentation sur la contrôlabilité offerte par son dispositif (( voir à cet égard la dernière phrase du 1er § « Quant à la détermination de cette question, elle sera choisie (à l'instar de ce que nous avons dit plus haut relativement au choix des pays) par les étudiants eux-mêmes : lors du premier cours, l'enseignant mettra plusieurs thèmes potentiels au vote et celui qui recueillera le plus de voix sera retenu »). 
Rendant la participation active en classe obligatoire, il se montre à nouveau extrêmement explicite à cet égard (( voir la 1ère phrase du 3ème § « Une fois le thème choisi et la question précise déterminée, la participation active des étudiants sera requise … »), et prend encore la peine de justifier le recours à des méthodes inhabituelles pour les étudiants (( voir la 2ème phrase du 4ème § « Ce résumé ne sera pas noté mais aura pour objectif de conduire les étudiants à structurer leur pensée quant à la réglementation de la problématique en droit belge »). 
On peut observer que ce professeur, quoique ayant laissé vide la rubrique « prérequis », choisit pourtant de mentionner à cet endroit un prérequis d’anglais, y associant une formule sympathique et de nature à inspirer une bonne première impression (( voir la dernière proposition « l’enseignant accueillera toutefois toute question de vocabulaire avec bienveillance »). Certes, l’information n’est pas placée au bon endroit, mais le plus important ne reste-t-il pas de délivrer l’information utile, en conformité ou non avec les classifications par rubrique ?
Evaluation

Voici un exemple d’une implémentation très complète de cette rubrique toujours prioritairement consultée par les étudiants. Le professeur y stipule en effet ses modalités d’évaluation (1er §), les critères jugés incontournables (2ème §), ainsi que la pondération (dernier §).  Pour conclure, la rubrique signale même l’opportunité pour l’étudiant de rencontrer le professeur pour un debriefing métacognitif et formatif sur sa prestation (( voir à cet égard l’avant-dernière phrase « Un rendez-vous sera ensuite fixé pour donner tant à l'étudiant qu'à l'enseignant l'opportunité de s'échanger sur le contenu de la note et d'en relever les forces et faiblesses »).  
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