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À l’exception de traces éparses d’incursions marines du Crétacé et du Paléogène sur les marges du massif, les seuls témoins directs de l’histoire méso-cénozoïque à la surface de l’Ardenne sont les régolithes kaoliniques atteignant localement plusieurs dizaines de mètres (~65 m dans la région de Libin). Ces altérites, répandues sur l’ensemble de l’Ardenne et des régions adjacentes (Voisin, 1981 ; Dupuis, 1992), sont aujourd’hui essentiellement représentées par l’horizon saprolitique et ont de fortes incidences appliquées (i) en hydrogéologie (les horizons fissurés sous-jacents à la saprolite sont le siège d’aquifères), (ii) en génie civil (imposant des contraintes géotechniques spécifiques lors de la construction d’ouvrages d’art), (iii) en aménagement du territoire (la saprolite imperméable étant propice au stockage de déchets), (iv) pour les ressources minérales (carrières actives d’argile kaolinique dans la région de Libin – Fig. 1 et exploitations anciennes de minerais oxydés de manganèse, fer, plomb, zinc, … dont « l’après-mine » reste à gérer), et (v) en agronomie (fragilité des forêts sur les saprolites, déficit en cations des sols défavorable aux cultures). 
Le Permien et le Méso-Cénozoïque furent une époque de remodelage essentiellement érosif de l’Ardenne, au gré de mouvements verticaux d’ampleur et extension variables couplés, lors de longues périodes à climat chaud et humide, à une altération chimique poussée en surface. Durant le Permien, l’aire ardennaise est activement érodée, mais son relief reste important, comme en témoigne le caractère grossier de la sédimentation dans le graben de Malmédy. À cette période, l’altération/dissolution est incapable d’éliminer des cailloux calcaires au long d’un parcours fluviatile de plus de 50 km depuis l’Eifel central. Au Trias inférieur, le volume montagneux est déjà fortement réduit mais la topographie reste passablement différenciée, comme l’indique la surface de base mouvementée du Buntsandtein dans le couloir eifelien N-S (Junge, 1987). Puis, mis en évidence par des études convergentes des traces de fission sur apatite, un épisode de soulèvement/dénudation (0,65 à 2 km ?) aurait affecté le massif du Brabant et le nord de l’Ardenne lors de la phase tectonique cimmérienne tardive, à la transition Jurassique-Crétacé (Vercoutere et Vanden Haute, 1993 ; Barbarand et al., 2018). Quoique la nature et l’âge des roches emportées demeurent incertains, de nombreuses observations indirectes suggèrent que la majeure partie de celles-ci aurait pu correspondre à une couverture jurassique. Leur érosion implique aussi que l’altération du socle actuellement observée sous le Crétacé du massif de Brabant date du Crétacé inférieur, même s’il est possible que ces altérites représentent le stade ultime de l’abaissement d’un profil d’altération plus ou moins profond accompagnant la dénudation tout au long du Jurassique. Les contacts géologiques entre la couverture mésozoïque et les roches paléozoïques de l’Ardenne sont à l’évidence des limites d’érosion dont l’ampleur reste encore à préciser. Dans ce contexte, les bassins environnant l’Ardenne (Bassin parisien et ouest du bassin des Pays-Bas) auraient été bien plus étendus que ce que suggère leur géométrie actuelle (Barbarand et al., 2018). 
Au Crétacé et au Cénozoïque, l’Ardenne ne subit plus que des déformations de faible ampleur, mais reste constamment une région plus haute que les bassins adjacents, même si quelques témoins d’une couverture marine du Crétacé Supérieur sont encore observés dans les Hautes-Fagnes (Bless et Felder, 1989). Depuis cette époque, comme on le note d’ailleurs pour la majorité des massifs varisques et plus anciens d’Europe de l’ouest, la conjugaison de soulèvements « grande longueur d’onde » (c.-à-d. de faible amplitude verticale et large extension horizontale, sensu Wyns, 2002) et de périodes répétées de climat chaud et humide, a fait de l’Ardenne un domaine d’intense altération météorique avec production d’épais profils kaoliniques, dont n’a été préservée aujourd’hui qu’une partie inférieure de la saprolite (Dekoninck et al., 2019). Leur datation par radiométrie 40Ar/39Ar et K-Ar sur oxydes de manganèse potassiques et par paléomagnétisme sur oxydes de fer a récemment révélé que le développement de ces profils s’est produit sur au moins quatre périodes (Fig. 2 ; Dupuis, 1992 ; Yans, 2003 ; Yans et Dupuis, 2005 ; Quesnel et al., 2006 ; Demoulin et al., 2010 ; Barbier, 2012 ; Demoulin et al., 2018 ; Dekoninck et al., 2019) : (i) Permien (supérieur ?)/Trias inférieur, (ii) Crétacé Inférieur et début du Crétacé Supérieur, (iii) Paléocène final/Eocène inférieur, (iv) Oligocène terminal à Pliocène.  

Légende des figures
X. Vue de la carrière d’argile kaolinique de Transinne, montrant un profond (jusque 65 mètres de profondeur) manteau d’altérite au cœur de l’Ardenne.
Y. Périodes d’intenses altérations météoriques sur l’Ardenne et régions adjacentes (adapté d’après Yans, 2003, Demoulin et al., 2018, Dekoninck et al. 2019). Évènements d’altération météorique : 1. Permien (supérieur ?)/Trias inférieur, 2. Crétacé Inférieur et début du Crétacé Supérieur, 3. Paléocène final/Éocène inférieur, 4. Oligocène terminal à Pliocène.
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