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[bookmark: _Hlk86387483][bookmark: _Hlk80624695][bookmark: _Hlk78805129]Résumé

« Tout est dans tout, nous le savons ; rien n’est nouveau, nous le savons encore. » (Paul Hazard, La crise de la conscience européenne : 1680-1715). Après plus de soixante-dix ans de vie, je témoigne que notre monde est bien en crise. Toujours ! C’est son « état normal » ; hésitant sans cesse entre plusieurs possibles, dont la réalisation dépend du Hasard, de la Nécessité, et, surtout, de la Volonté. Les prémices d’un changement sont perceptibles bien avant qu’il ne se concrétise. L’évolution de la Civilisation repose sur une montée de la Conscience individuelle et collective. Ses sauts (discontinuités) correspondent à des crises au cours desquelles les hommes rompent brutalement avec les principes du passé. C’est une telle période, incertaine et malaisée, qu’a connue notre monde à la fin du XVIIe siècle, entre 1680 et 1715. « La hiérarchie, la discipline, l’ordre que l’autorité se charge d’assurer, les dogmes qui règlent fermement la vie : voilà ce qu’aimaient les hommes du dix-septième siècle. Les contraintes, l’autorité, les dogmes, voilà ce que détestent les hommes du dix-huitième siècle […] La majorité des Français pensait comme Bossuet ; tout d’un coup, les Français pensent comme Voltaire : c’est une révolution. » Aujourd’hui, il semblerait que nous vivions une contre-révolution. La compétition, la croissance et le progrès constituent-ils les seules finalités de la vie ? La Science sait-elle, peut-elle tout ? « Finis sæculi novam rerum faciem aperuit. » Dans les années naissantes du XXIe siècle, un nouvel ordre des choses pourrait avoir commencé. 
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En étudiant la naissance des idées, en les suivant dans leur progrès et dans leur triomphe, on en arrive à cette conviction profonde, que ce sont les forces intellectuelles et morales, 
non les forces matérielles, qui dirigent et qui commandent la vie.

Alors une crise s’est opérée dans la conscience européenne entre la Renaissance, 
dont elle procède directement et la Révolution française, qu’elle prépare, 
il n’y en a pas de plus importante dans l’histoire des idées.
Paul Hazard

Accordez-moi la grâce d’être digne de vous servir.
Citation attribuée à Saint Augustin


[bookmark: _Hlk90106179]Une Crise de la Conscience


[bookmark: _Hlk116376727]Les crises naissent d’un manque de certitudes. Toujours ! Que savons-nous de l’histoire des hommes, de leurs croyances et de leurs idées ? Dans un ouvrage remarquable, Paul Hazard (La crise de la conscience européenne : 1680-1715) dissèque la « révolution des idées » intervenue à la fin du XVIIe siècle en Europe. L’homme décide de reprendre le pouvoir à Dieu. Il renonce aux dogmes en faveur de la recherche. La certitude cède au doute. La Science laisse présager des merveilles. L’homme devient la mesure de toutes choses. Il est à lui-même sa raison d’être et sa fin.

Plutôt que de mal résumer ce que Paul Hazard a parfaitement écrit, j’ai reproduit, en annexe, la Préface et la Conclusion de ce texte exceptionnel. Tout y est dit. Ou, presque ! Ce qui devrait vous donner envie d’étudier attentivement chacun des chapitres auxquels la Bibliothèque Nationale de France donne accès.

Mais…, après trois siècles de travail, de découverte et de progrès, qu’avons-nous réellement appris de plus qu’en 1680 ? L’homme a-t-il progressé dans sa maîtrise – et non seulement dans sa description et sa compréhension – de la réalité ? Est-il plus heureux ? Est-il plus libre ? Vit-il plus dans l’harmonie, dans la fraternité et dans la paix ? Le bilan est-il aussi favorable qu’il n’y paraît ? Incontestablement, nous sommes nombreux à vivre plus longtemps et plus confortablement. Mais, vivons-nous « mieux » ? La tyrannie, la servitude et la misère  – « the typical state of mankind » (Milton Friedman) –, ont-elles disparu ? Dans les paragraphes qui suivent, j’essaie de dresser un état des lieux et d’apporter quelques éléments de réponse ; une conclusion, nécessairement… partielle et provisoire.


Vers 1680… 1715

« Trente-cinq années de la vie intellectuelle de l’Europe […] ; des assises où l’on fit comparaître l’homme lui-même, pour lui redemander s’il était né innocent ou coupable, s’il voulait parier sur le présent ou sur l’éternité. »
[bookmark: _Hlk116185335]
« On reléguait le divin dans des cieux inconnus et impénétrables ; l’homme, et l’homme seul, devenait la mesure de toutes choses ; il était à lui-même sa raison d’être et sa fin. Assez longtemps les pasteurs des peuples avaient eu le pouvoir dans leurs mains ; ils avaient promis de faire régner sur la terre la bonté, la justice, l’amour fraternel : or ils n’avaient pas tenu leur promesse ; dans la grande partie dont la vérité et le bonheur étaient l’enjeu, ils avaient perdu : et donc ils n’avaient plus qu’à s’en aller. Il fallait les chasser s’ils ne voulaient point partir de bonne grâce. »

« Confiance faite à l’humain, à l’humain seulement, qui limite toutes les réalités, résout tous les problèmes ou tient pour non avenus ceux qu’il est incapable de résoudre, et renferme tous les espoirs. »


Trois siècles plus tard…

Bertrand Russell révèle au monde l’étendue de sa savante ignorance…

« C'est une loi inéluctable, vieille comme le monde et la fatalité, que chaque progrès de la connaissance et de la technique engendre un affinement de la sensibilité et une montée des périls. Les dangers croissent en intensité avec les progrès, par une compensation inévitable. » (Jean Guitton)

[bookmark: _Hlk116278590]« The world today is divided into ideological camps. The adherents of each tell us with great assurance where we’re at and what we should do about it. We should not believe them […] The critics of capitalism are right when they reject policies that accept hunger today while promising affluence tomorrow (and they are right when they question the promise). The critics of socialism are right when they reject policies that accept terror today on the  promise of a humane order tomorrow (and, again, when they question whether such a tomorrow is believable). » (Peter Berger)

« Inflation is always and everywhere a monetary phenomenon, in the sense that it is and can be produced only by a more rapid increase in the quantity of money than in output […] Inflation is taxation without legislation. » (Milton Friedman)

« Faith is perfectly rational. » (Alvin Plantinga)

[bookmark: _Hlk116185904]« Science can’t explain everything. » (John Lennox)

« While chance (random mutations) and necessity (natural selection) partly describe the mechanisms of life, today’s computing power (practically unlimited) does not allow to establish by simulation – no matter how complex the analytical and/or logical structure of the algorithms used to express these two “laws” – the intelligible rationality of the universe, the coherent diversity of life, and the singularity of self-consciousness. » (Pour solde de tout compte).


Vers 1987… 2022

Trente-cinq années de vie intellectuelle du monde ; de crises financières, économiques, écologiques, climatiques ; de pandémies, de famines, d’inégalités, d’élections truquées, de guerres et de censures ; d’inflation (in)contrôlée ; des assises où l’on fait comparaître l’homme pour lui redemander s’il est innocent ou coupable, s’il veut parier sur la violence ou sur la Paix, le Pardon…

L’homme est devenu la mesure de toutes choses ; il est à lui-même sa raison d’être et sa fin. La Science a le pouvoir en main et en abuse régulièrement. Les démocraties s’effondrent sous le poids de la corruption ; les autocraties sous celui de l’incompétence. L’homme avait promis de faire régner sur la terre la liberté, l’égalité et la fraternité. Il n’a pas tenu sa promesse. La Science ne répond pas aux questions qu’il se pose sur l’origine de la Réalité, l’origine de la Vie et l’origine de la Conscience. La guerre et le mensonge règnent en maîtres. Dans la grande partie dont la vérité et le bonheur sont l’enjeu, l’homme a-t-il gagné ? Il est acculé à l’impuissance – We affirm that a nuclear war cannot be won and must never be fought. Doit-il s’en aller? Faut-il le chasser s’il ne veut point partir de bonne grâce ?

Objectivement, la confiance faite à l’humain, à l’humain seulement, qui limite toutes les réalités, ne résout pas tous les problèmes et ne peut tenir pour non avenus ceux qu’il est incapable de résoudre et renferment ses espoirs ; exhalent son amour de la Vie et son aspiration au Beau, au Bon, au Bien, à l’Infini. « Être plus, c’est s’unir davantage » (Pierre Teilhard de Chardin).

À cet égard, la récente déclaration de Tulsi Gabbard, membre du Congrès (2012-2020) et candidate à la Présidence des États-Unis (2020), illustre le gouffre séparant la réalité de terrain de l’idéologie politique. « I can no longer remain in today's Democratic Party that’s under the complete control of an elitist cabal of warmongers, who are driven by cowardly wokeness, who divide us by racializing every issue and stoking anti-white racism, who actively work to undermine our God-given freedoms that are enshrined in our Constitution, who are hostile to people of faith and spirituality, who demonize the police that protect criminals at the expense of law-abiding Americans, who believe in open borders, who weaponize the national security state to go after their political opponents, and above all, who are dragging us ever closer to nuclear war. Now, I believe in a government that’s of the people, by the people, and for the people. Unfortunately, today's Democratic Party does not. Instead, it stands for a government that is of, by, and for the powerful elite. Now, I am calling on my fellow common-sense independent-minded democrats to join me in leaving the Democratic Party. If you can no longer stomach the direction that the so-called woke Democratic Party ideologues are taking our country, now I invite you to join me. »


Conclusion, nécessairement… partielle et provisoire
 
[bookmark: _Hlk116488650]« Mystère! au seuil de tout l’esprit rêve ébloui. » (Victor Hugo)

[bookmark: _Hlk116185539]« Un coup de dés jamais n’abolira le hasard. » (Stéphane Mallarmé).

« Men have forgotten God; that's why all this has happened. » (Alexandre Soljenitsyne)

*     *     *

[bookmark: _Hlk116375833]« Le propre de l’Europe est de ne se contenter jamais, de recommencer toujours sa recherche de la vérité et du bonheur […] Déchirée, blessée par la vive conscience non seulement de ses malheurs, mais de ses fautes, entre toutes les pertes qui lui sont sensibles déplorant celle de l’unité de croyance, désespérant de s’appeler jamais, comme autrefois, la Chrétienté. » 

Aujourd’hui, l’Histoire lui rappelle qu’elle ne doit craindre ni l’Empereur ni le Tsar ! Ses échecs et ses succès en font un phare dans la nuit du monde. Ses doutes et ses espoirs également. « Relève-toi et va : ta foi t’a sauvé. » (Lc 17, 11-19).

[bookmark: _Hlk116377794][bookmark: _Hlk91600714][bookmark: _Hlk116377808]« Grâce à Dieu, je vais mourir » (Jean d’Ormesson). Pour beaucoup, la mort est une délivrance. Pour tous, elle est inévitable. Friedrich Nietzsche disparaît avant Celui dont il annonçait la mort ! Quant à moi, Dieu merci, je vais vivre…

Reality is that which, when you stop believing in it, doesn't go away.
Philip K. Dick

[bookmark: AnnexeI][bookmark: _Hlk98400233][bookmark: _Hlk98400341]*     *     *

Annexe I : Préface
[bookmark: _Hlk98564666][bookmark: _Hlk116121055](Paul Hazard, La crise de la conscience européenne : 1680-1715, Boivin & Cie, 1935.

[bookmark: _Hlk116135130]Quel contraste ! quel brusque passage ! La hiérarchie, la discipline, l’ordre que l’autorité se charge d’assurer, les dogmes qui règlent fermement la vie : voilà ce qu’aimaient les hommes du dix-septième siècle. Les contraintes, l’autorité, les dogmes, voilà ce que détestent les hommes du dix-huitième siècle, leurs successeurs immédiats. Les premiers sont chrétiens, et les autres anti-chrétiens ; les premiers croient au droit divin, et les autres au droit naturel ; les premiers vivent à l’aise dans une société qui se divise en classes inégales, les seconds ne rêvent qu’égalité. Certes, les fils chicanent volontiers les pères, s’imaginant qu’ils vont refaire un monde qui n’attendait qu’eux pour devenir meilleur : mais les remous qui agitent les générations successives ne suffisent pas à expliquer un changement si rapide et si décisif. La majorité des Français pensait comme Bossuet ; tout d’un coup, les Français pensent comme Voltaire : c’est une révolution. 
Pour savoir comment elle s’est opérée, nous nous sommes engagés dans des terres mal connues. On étudiait beaucoup le dix-septième siècle, autrefois ; on étudie beaucoup le dix-huitième siècle, aujourd’hui. À leurs confins s’étend une zone incertaine, malaisée, où l’on peut espérer encore découvertes et aventures. Nous l’avons parcourue, choisissant pour la borner deux dates non rigoureuses : d’une part, les environs de 1680, et d’autre part, 1715. 
Nous y avons rencontré Spinoza, dont l’influence commençait de s’y faire sentir ; Malebranche, Fontenelle, Locke, Leibniz, Bossuet, Fénelon, Bayle, pour ne citer que les plus grands, et sans parler de l’ombre de Descartes qui l’habitait encore. Ces héros de l’esprit, chacun suivant son caractère et son génie, étaient occupés à reprendre, comme s’ils eussent été nouveaux, les problèmes qui sollicitent éternellement les hommes, celui de l’existence et de la nature de Dieu, celui de l’être et des apparences, celui du bien et du mal, celui de la liberté et de la fatalité, celui des droits du souverain, celui de la formation de l’état social — tous les problèmes vitaux. Que faut-il croire ? comment faut-il agir ? et toujours cette question surgissait, alors qu’on l’avait crue définitivement réglée : qui est Veritas ? En apparence, le grand siècle se prolongeait dans sa majesté souveraine, et ceux qui se mêlaient de penser et d’écrire n’avaient plus qu’à reproduire les chefs-d’œuvre qui venaient de naître à profusion. C’était à qui composerait des tragédies comme Racine, des comédies comme Molière, des fables comme La Fontaine ; les critiques épiloguaient sur la moralité du poème épique ou sur l’emploi du merveilleux chrétien ; ils n’avaient jamais fini d’exalter la règle des trois unités, triomphe de l’art. Mais dans le Tractatus theologico-politicus et dans l’Éthique, dans l’Essai concernant l’entendement humain, dans l’Histoire des variations des églises protestantes, dans le Dictionnaire historique et critique, dans la Réponse aux questions d’un provincial , se livrait un débat au prix duquel ces préoccupations misérables semblaient n’être que jeux de vieillards fatigués, ou d’enfants. Il s’agissait de savoir si on croirait ou si on ne croirait plus ; si on obéirait à la tradition, ou si on se révolterait contre elle ; si l’humanité continuerait sa route en se fiant aux mêmes guides, ou si des chefs nouveaux lui feraient faire volte-face pour la conduire vers d’autres terres promises. Les « rationaux » et les « religionnaires », comme dit Pierre Bayle, se disputaient les âmes, et s’affrontaient dans un combat qui avait pour témoin toute l’Europe pensante. 
Les assaillants l’emportaient peu à peu. L’hérésie n’était plus solitaire et cachée ; elle gagnait des disciples, devenait insolente et glorieuse. La négation ne se déguisait plus ; elle s’étalait. La raison n’était plus une sagesse équilibrée, mais une audace critique. Les notions les plus communément reçues, celle du consentement universel qui prouvait Dieu, celle des miracles, étaient mises en doute. On reléguait le divin dans des cieux inconnus et impénétrables ; l’homme, et l’homme seul, devenait la mesure de toutes choses ; il était à lui-même sa raison d’être et sa fin. Assez longtemps les pasteurs des peuples avaient eu le pouvoir dans leurs mains ; ils avaient promis de faire régner sur la terre la bonté, la justice, l’amour fraternel : or ils n’avaient pas tenu leur promesse ; dans la grande partie dont la vérité et le bonheur étaient l’enjeu, ils avaient perdu : et donc ils n’avaient plus qu’à s’en aller. Il fallait les chasser s’ils ne voulaient point partir de bonne grâce. Il fallait, pensait — on, détruire l’édifice ancien, qui avait mal abrité la grande famille humaine ; et la première tâche était un travail de démolition. La seconde était de reconstruire, et de préparer les fondations de la cité future. Non moins impérieusement, et pour éviter de tomber dans un scepticisme avant-coureur de la mort, il fallait bâtir une philosophie qui renonçât aux rêves métaphysiques, toujours trompeurs, pour étudier les apparences que nos faibles mains peuvent atteindre, et qui doivent suffire à nous contenter ; il fallait édifier une politique sans droit divin, une religion sans mystère, une morale sans dogmes. Il fallait forcer la science à n’être plus un simple jeu de l’esprit, mais décidément un pouvoir capable d’asservir la nature ; par la science, on conquerrait à n’en pas douter le bonheur. Le monde ainsi reconquis, l’homme l’organiserait pour son bien-être, pour sa gloire, et pour la félicité de l’avenir. 
[bookmark: _Hlk116186132]À ces traits, on reconnaît sans peine l’esprit du dix-huitième siècle. Nous avons voulu montrer, précisément, que ses caractères essentiels se sont manifestés beaucoup plus tôt qu’on ne croit d’ordinaire ; qu’on le trouve tout formé à l’époque où Louis XIV était encore dans sa force brillante et rayonnante ; qu’à peu près toutes les idées qui ont paru révolutionnaires vers 1760, ou même vers 1789, s’étaient exprimées déjà vers 1680. Alors une crise s’est opérée dans la conscience européenne entre la Renaissance, dont elle procède directement et la Révolution française, qu’elle prépare, il n’y en a pas de plus importante dans l’histoire des idées. À une civilisation fondée sur l’idée de devoir, les devoirs envers Dieu, les devoirs envers le prince, les « nouveaux philosophes » ont essayé de substituer une civilisation fondée sur l’idée de droit : les droits de la conscience individuelle, les droits de la critique, les droits de la raison, les droits de l’homme et du citoyen. 

*
*     *

[bookmark: _Hlk116135268]Trente-cinq années de la vie intellectuelle de l’Europe, qu’il était impossible de découper dans le temps sans tenir compte des années qui les ont suivies, et plus encore de celles qui les ont précédées ; des assises où l’on fit comparaître l’homme lui-même, pour lui redemander s’il était né innocent ou coupable, s’il voulait parier sur le présent ou sur l’éternité ; des idées si vivaces, munies d’une telle force agressive ou défensive, que cet autrefois n’a pas cessé d’agir, et que dans notre façon de poser les problèmes religieux, philosophiques, politiques, sociaux, nous continuons pour une part ces grandes querelles inapaisées ; des œuvres massives et denses, écrites avec une prodigalité singulière par des gens qui se souciaient moins de la perfection de la forme que de l’efficacité et de l’abondance de leurs arguments ; des œuvres abstruses, théologiques, philosophiques : des rapports nombreux de pays à pays, des passages, des contagions, des influences, des phénomènes qui paraissent inexplicables dans leur milieu local, et qu’il fallait faire rentrer dans l’atmosphère européenne pour les pouvoir comprendre ; des orientations à trouver dans ce paysage montagneux, des lignes de faîte, des routes et des sentiers ; des caractères à dessiner, des physionomies à saisir dans leurs traits familiers, dans leur colère ou dans leur sourire : c’était, à n’en pas douter, une lourde entreprise. Nous ne nous excuserons pas de l’avoir tentée. Car sans ignorer ce qui reste à faire et à refaire derrière nous, et tout en sachant bien qu’on ne connaît un arbre que par l’étude minutieuse des racines et des branches, nous pensons qu’il est utile, quelquefois, de tracer des voies provisoires dans les confuses forêts1. 

*
*     *

Il y a des périodes lyriques : il est doux, lorsqu’on les étudie, d’écouter leurs harmonies, d’aspirer leurs effluves sonores, de se laisser conduire par leurs musiques subtiles jusqu’à l’ineffable : toute la terre n’est plus qu’un chant. La période que nous avons abordée n’est pas telle ; elle a ignoré les cadences et les rythmes ; elle a fait contresens sur la nature même de la poésie ; elle n’a pas connu le pouvoir des charmes. Ce n’est pas que les valeurs imaginatives et sensibles aient tout d’un coup disparu, ni que les humains aient cessé pour un temps de se livrer à leurs jeux et à leurs passions ; nous avons marqué, au contraire, à côté du travail de l’intelligence pure, la vie persistante des couleurs et des formes, et les contradictions du cœur. Ici le piétisme, ailleurs le quiétisme, nous ont révélé les aspirations et les frémissements de grandes âmes inquiètes que la raison ne contentait point, et qui cherchaient un Dieu d’amour. Mais ce mysticisme même a contribué à la crise de conscience qui caractérise essentiellement l’époque. Il a dénoncé l’alliance de la religion et du pouvoir, et échappant au contrôle des Églises orthodoxes, ne voyant dans la foi qu’élan individuel et spontanéité primitive, brisant l’ordre établi, il a joué pour son compte le rôle d’élément novateur : de même qu’on introduisit alors dans la société un ferment d’anarchie, en opposant la vertu primitive du sauvage aux erreurs et aux crimes de la civilisation. 
[bookmark: _Hlk116186222]Ces années rudes et denses, toutes remplies de querelles et d’alarmes, et lourdes de pensée, n’en ont pas moins leur beauté propre. À suivre ces vastes mouvements, à voir les masses d’idées se désagréger pour se reformer ensuite suivant d’autres modes et d’autres lois, à considérer nos frères humains cherchant courageusement leur route vers leurs destins inconnus, sans jamais se laisser décourager ni abattre, on éprouve je ne sais quelle émotion rétrospective. Il y a de la grandeur dans leur obstination, dans leur acharnement ; et si le propre de l’Europe, comme nous le montrerons, est de ne se contenter jamais, de recommencer toujours sa recherche de la vérité et du bonheur, il y a dans cet effort une beauté douloureuse. Ce n’est pas tout. En étudiant la naissance des idées, ou du moins leurs métamorphoses ; en les suivant le long de leur route dans leurs faibles commencements, dans la façon qu’elles ont de s’affirmer et de s’enhardir, dans leur progrès, dans leurs victoires successives et dans leur triomphe final, on en arrive à cette conviction profonde, que ce sont les forces intellectuelles et morales, non les forces matérielles, qui dirigent et qui commandent la vie. 


1. Nous avons publié, dans la Revue des Deux Mondes du 15 août, du 1er et du 15 septembre 1932, dans la Revue de littérature comparée d’octobre-décembre 1932, dans l’Europe centrale du 21 octobre et du 25 novembre 1933, divers fragments du présent ouvrage. On ne les retrouvera ici que sous une forme sensiblement modifiée.

[bookmark: AnnexeII][bookmark: _Hlk98401033]Annexe II : Conclusion
(Paul Hazard, La crise de la conscience européenne : 1680-1715, Boivin & Cie, 1935.

Qu’est-ce que l’Europe ? Un acharnement de voisins qui se battent. Rivalité de la France et de l’Angleterre, de la France et de l’Autriche ; guerre de la ligue d’Augsbourg, guerre de la succession d’Espagne. Guerre générale, notent les traités d’histoire qui ont peine à suivre le détail de ces confuses mêlées. Les accords n’aboutissent jamais qu’à de courtes trêves, la paix n’est plus qu’une nostalgie, les peuples sont épuisés et la guerre continue : les armées se remettent en campagne à chaque printemps. 
Leibniz, voyant qu’on ne peut empêcher les Européens de se battre, propose de tourner leur fureur guerrière vers le dehors. La Suède et la Pologne conquerront la Sibérie et la Tauride, l’Angleterre et le Danemark prendront pour leur part l’Amérique du Nord ; à l’Espagne l’Amérique du Sud, à la Hollande les Indes Orientales ; la France voit l’Afrique en face d’elle, qu’elle s’en empare, qu’elle aille jusqu’en Égypte, qu’elle étende jusqu’au désert le règne des fleurs de lys. Ainsi tous ces soldats, tous ces mousquets, tous ces canons, s’emploieront du moins contre les sauvages et contre les infidèles ; ambitions et intérêts divergeront au loin sur la planète, et ne se rencontreront jamais plus. 
L’abbé de Saint-Pierre ne se contente pas d’exiler les disputes. « Faisant réflexion sur les cruautés, les meurtres, les violences, les incendies, et les autres divers ravages que cause la guerre, plus affligé qu’à l’ordinaire de ceux dont la France et les autres nations de l’Europe sont accablées, je me mis à chercher si la guerre était un mal absolument sans remède, et s’il était entièrement impossible de rendre la paix durable… »1 Oui, rendons la paix durable, et même perpétuelle ! Les souverains, signant un pacte, se désisteront pour eux et pour leurs successeurs de toutes les prétentions qu’ils peuvent avoir les uns contre les autres ; les possessions actuelles seront considérées comme acquises pour toujours, inaliénables ; afin qu’aucun État n’entretienne plus de troupes que ses voisins, les forces militaires seront limitées, on en fixera le nombre, douze mille dragons tout au plus. Si malgré tout quelque conflit vient à naître, l’Union l’arbitrera, au besoin elle fera la guerre au prince qui refusera d’obéir à un règlement par elle établi, d’accepter un jugement par elle formulé. Un congrès permanent de plénipotentiaires se tiendra dans une ville libre et neutre, comme par exemple Utrecht, Cologne, Genève, Aix-la-Chapelle... Organisant, avec la précision des utopistes, le détail méticuleux de son rêve, il s’enivre d’un mot qui lui semble contenir tous les espoirs, le mot européen : tribunal européen, force européenne, république européenne. Qu’on l’écoute ; et l’Europe, au lieu de rester champ de bataille, formera Société. 
Mais lorsque Leibniz, en 1672, voulut engager la France dans son grand dessein, la guerre venait d’être déclarée à la Hollande ; et on n’est pas sûr que Louis XIV ait jamais reçu ce philosophe qui arrivait d’Allemagne pour lui donner des conseils. Lorsque, quarante ans plus tard, l’abbé de Saint-Pierre se mit à échafauder mirage sur mirage, les contemporains le laissèrent projeter dans le vide ses songes prématurés. L’abbé de Saint-Pierre, tout plein d’une ardeur nouvelle et cherchant des appuis, a communiqué ses plans à Leibniz, champion vieillissant de la grande cause pacifique, et Leibniz lui a répondu avec mélancolie. Il lui a répondu que ce qui manquait le plus aux hommes pour se délivrer d’une infinité de maux, c’était la volonté ; qu’à la rigueur, un prince énergique pouvait arrêter la peste ou la famine à l’entrée de ses États ; mais qu’il était beaucoup plus difficile d’empêcher la guerre, parce que l’affaire ne dépendait pas de la décision d’un seul homme, mais exigeait le concours des Empereurs et des Rois. Il n’y a point de ministre, disait-il, qui voudrait proposer à l’Empereur de renoncer à la succession de l’Espagne et des Indes ; l’espérance de faire passer la monarchie d’Espagne dans la maison de France a été la source de cinquante ans de guerre ; et il est à craindre que l’espérance de l’en faire ressortir ne trouble l’Europe encore pendant cinquante autres années. « Il y a le plus souvent des fatalités, qui empêchent les hommes d’être heureux… »2
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Qu’est-ce que l’Europe ? Une forme contradictoire, à la fois stricte et incertaine. Un enchevêtrement de barrières, et devant chacune d’elles, des gens dont le métier est de demander les passeports, et de faire payer des impôts ; toutes entraves possibles apportées aux communications fraternelles. Des champs dont on hérisse si bien les défenses qu’on n’a plus le temps de les cultiver ; pas un arpent du sol qu’on ne se soit disputé depuis des siècles, et que chaque possesseur enclôt à son tour. Il n’y a plus de grands espaces libres, tout est réglé, fixé, délimité ; on est serré, étouffé, tout est pris : « Je suis entré dans le monde si tard qu’à peine j’y trouve un pouce de terre pour m’y faire un domicile et un tombeau. »3
Or ces strictes frontières, on les rend incertaines, puisqu’on les change suivant les conquêtes, les traités, ou même les simples prises de possession. Ces barrières, on les avance, on les recule, on les supprime, on les rétablit ; les géographes n’ont pas fini de dresser des cartes nouvelles, que déjà ces cartes ne valent plus4. De royaumes entiers, on voudrait faire la continuation d’autres royaumes, et qu’il n’y eût plus de Pyrénées. D’où cette contradiction interne : l’Europe est un composé de formes qu’elle déclare intangibles, et auxquelles elle ne cesse pas de toucher. 
Du côté de l’Ouest on est tranquille : la mer n’apportera plus de grandes flottes barbares ; des envahisseurs étrangers ne viendront plus ravager les villages millénaires, et s’il y a bataille, ce ne sera plus, Dieu merci, qu’entre frères, Anglais, Français, Portugais, Espagnols. — Dans la Méditerranée, les Turcs se livrent à des jeux insultants pour les voyageurs ou pour les riverains : du moins ne présentent-ils plus de danger vital. — Mais à l’est, quelle surprise ! Jadis, il s’agissait de se défendre contre les armées du croissant, qui s’étaient emparées des marches de la civilisation. A présent, le problème n’est plus si simple. Voici qu’aux portes de l’est se présentent des millions d’hommes qui, par la volonté de leur tsar, demandent à s’intégrer à l’Europe. Ils demandent qu’on leur envoie des produits d’Amsterdam, de Londres, ou de Paris ; et des modèles aussi, et des maîtres ; ils coupent leur barbe et leurs cheveux, changent leurs habits, apprennent à parler l’allemand... Mais leur âme, la transformeront-ils si vite ? Se contenteront-ils du rôle d’écoliers tardifs, qui écoutent humblement les leçons d’une humanité supérieure ? Si on exauce leur prière (et comment ne pas l’exaucer ?) n’en viendront-ils pas à proposer en échange leur propre sagesse ; sagesse ou folie ? c’est la question qui se posera plus tard. Mais déjà l’Europe est gênée, elle est déséquilibrée par cette Europe concurrente, cette extension, cette imitation, cette falsification de l’Europe qui apparaît aux confins de l’Orient.
 Europe, terre de discordes et de jalousies ! De jalousies, d’amertumes et d’aigreurs. Les Latins méprisent les Germains, corps massifs, tempéraments grossiers, lourds esprits ; les Germains méprisent les Latins, fatigués et corrompus. Les Latins se disputent entre eux ; on dirait qu’ils souffrent lorsqu’ils sont obligés de reconnaître les qualités d’une nation voisine, ce sont toujours les défauts qui leur viennent à l’esprit. Comme sur le manteau d’Asmodée le Diable boiteux, où l’on voit une infinité de figures peintes à l’encre de chine : aucune n’est belle et toutes sont grimaçantes : une dame espagnole couverte de sa mante agace un étranger à la promenade ; une dame française étudie dans un miroir de nouveaux airs de visage pour les essayer sur un jeune abbé qui paraît à la portière de sa chambre avec des mouches et du rouge ; des Allemands déboutonnés, tout en désordre, pris de vin et barbouillés de tabac, entourent une table inondée des débris de leur débauche ; un Anglais présente galamment à sa dame une pipe et de la bière…5 De même, entrez dans le jardin de Mr. Spectator : les fleurs, dès qu’elles deviendront le symbole des nations, cesseront d’être belles et parfumées : l’odeur des fleurs d’Italie est trop forte et offense le cerveau ; l’odeur des fleurs de France, quoique chamarrées, éblouissantes et vives, est faible et passagère ; les fleurs d’Allemagne et du nord ont peu ou point d’odeur, et quand elles en ont, elles sentent mauvais6. 
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Pourtant lorsqu’on a, comme nous, longtemps écouté les cris et les plaintes qui montent de ces terres tourmentées, on perçoit aussi, au milieu des provocations et des reproches, des cris d’orgueil. On entend peu à peu un hymne qui s’élève pour célébrer les mérites d’une Europe dont aucune puissance au monde ne saurait égaler la force, l’intelligence, l’agrément, la splendeur. 
Il est vrai que l’Europe est la plus petite des quatre parties du monde : mais elle est la plus belle, la plus fertile, sans solitudes et sans déserts ; la plus cultivée ; les disciplines libérales et les arts mécaniques y ont pris un incomparable éclat. Que d’autres vantent, s’il leur plaît, les merveilles que l’on découvre à la Chine : « Il y a un certain génie qui n’a point encore été hors de notre Europe, ou qui du moins ne s’en est pas beaucoup éloigné. Peut-être qu’il ne lui est pas permis de se répandre dans une grande étendue de terre à la fois, et que quelque fatalité lui prescrit des bornes assez étroites. Jouissons-en tandis que nous le possédons ; ce qu’il a de meilleur, c’est qu’il ne se renferme pas dans les sciences et dans les spéculations sèches, il s’étend avec autant de succès jusqu’aux choses d’agrément, sur lesquelles je doute qu’aucun peuple nous égale. »7 Divisée contre elle-même tant qu’on voudra, l’Europe se reforme dès qu’on l’oppose aux continents qu’elle a su asservir, et qu’elle vaincrait encore si besoin en était. Dans l’esprit de ses peuples demeure le souvenir des navigations héroïques, des découvertes, des galions chargés d’or, des drapeaux glorieux qu’on a plantés sur les ruines des empires sauvages. Et ils se sentent encore, comme ils disent, « redoutables » et « belliqueux ». « Que si l’Europe veut épouvanter l’Orient et l’Occident, elle le fera d’abord qu’elle l’aura décidé. » — « Au moindre signal que les princes feront d’en découdre, ils trouvent plus de gens qui prennent volontairement les armes, par le seul désir d’acquérir de la gloire, que les Asiatiques et les Africains n’en peuvent assembler à force d’or, d’argent, et de promesses. »8 Déchirée, blessée par la vive conscience non seulement de ses malheurs, mais de ses fautes, entre toutes les pertes qui lui sont sensibles déplorant celle de l’unité de croyance, désespérant de s’appeler jamais, comme autrefois, la Chrétienté — l’Europe n’en conserve pas moins le sentiment d’un privilège qui lui appartient en propre, d’une originalité que toute comparaison renforce, d’une valeur inaliénable et unique.
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 Qu’est-ce que l’Europe ? Une pensée qui ne se contente jamais. Sans pitié pour elle-même, elle ne cesse jamais de poursuivre deux quêtes : l’une vers le bonheur ; l’autre, qui lui est plus indispensable encore, et plus chère, vers la vérité. À peine a-t-elle trouvé un état qui semble répondre à cette double exigence, elle s’aperçoit, elle sait qu’elle ne tient encore, d’une prise incertaine, que le provisoire, que le relatif ; et elle recommence la recherche désespérée qui fait sa gloire et son tourment. 
Hors d’elle, non touchées par la civilisation, des masses d’humanité vivent sans penser, satisfaites de vivre. D’autres races se sentent si vieilles, si lasses, qu’elles ont renoncé à une inquiétude encore fatigante, et qu’elles se sont plongées dans une immobilité qu’elles appellent sagesse, dans un nirvana qu’elles appellent perfection. D’autres encore ont renoncé à inventer, et imitent éternellement. Mais en Europe, on défait la nuit la toile que le jour a tissée ; on éprouve d’autres fils, on ourdit d’autres trames, et chaque matin résonne le bruit des métiers qui fabriquent du nouveau, en trépidant. 
Si jamais l’ouvrière incontentable a eu l’impression qu’elle pouvait s’arrêter et se reposer, parce qu’elle avait enfin produit son chef-d’œuvre, ce fut à l’époque classique. Pouvait-elle créer formes plus belles et plus durables ? Si belles et si durables, que nous les admirons encore aujourd’hui et qu’elles seront dignes d’être proposées comme modèles à nos enfants, et aux enfants de nos petits-enfants. Mais cette beauté elle-même suppose une sécurité dans les esprits qui l’ont produite. Le classicisme a trouvé le moyen de ne pas abandonner la sagesse antique et de pratiquer la sagesse chrétienne ; d’équilibrer les facultés de l’âme ; de fonder l’ordre sur le contentement et sur l’admiration ; d’accomplir cent autres miracles, et pour tout dire en un seul mot, de proposer aux hommes un état voisin de la sérénité. 
De sorte que l’Europe, heureuse de contempler ce résultat mémorable, pour un moment s’est arrêtée. Pour un moment, elle a eu l’illusion qu’elle pouvait faire halte au milieu de perspectives si mesurées et si grandioses qu’elle n’en trouverait jamais de plus justes ou de plus merveilleusement achevées. 
Espoir trop bref, et bientôt nié ; tentation de s’arrêter, plutôt qu’arrêt véritable ; car l’Europe n’a guère cessé de subir sa propre loi, sa dure loi. Avant que les théoriciens d’un monde qui fondait sa logique sur la libre acceptation de l’autorité eussent fini de nuancer leurs doctrines, d’autres théoriciens dénonçaient les dangers, les abus, les défauts de cette même autorité, et combattant ce qu’elle avait d’excessif, en arrivaient à refuser toute valeur à son concept. Ainsi le travail de recherche recommençait en sous-main ; l’anxiété renaissait sous les tranquilles apparences ; on repartait vers un autre bonheur, vers une autre vérité ; et les inquiets, les curieux, d’abord honnis, persécutés, ou cachés, se produisaient au jour, s’avançaient, s’illustraient, et réclamaient la place de guides et de chefs. Telle est la crise de conscience à laquelle nous avons assisté, entre le XVIIe et le XVIIIe siècle. 
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Mais cette pensée critique, qui l’a nourrie ? où a-t-elle pris sa force et ses audaces ? et d’où vient-elle enfin ? 
Du fond des âges ; de l’antiquité grecque ; de tel ou tel docteur d’un Moyen Age hérétique ; de telle ou telle autre source lointaine ; mais à n’en pas douter, de la Renaissance. Entre la Renaissance et l’époque que nous venons d’étudier la parenté est indéniable. Même refus, de la part des plus hardis, de subordonner l’humain au divin. Même confiance faite à l’humain, à l’humain seulement, qui limite toutes les réalités, résout tous les problèmes ou tient pour non avenus ceux qu’il est incapable de résoudre, et renferme tous les espoirs. Même intervention d’une nature, mal définie et toute-Puissante, qui n’est plus l’œuvre du créateur mais l’élan vital de tous les êtres en général et de l’homme en particulier. Mêmes ruptures ; l’échec de l’union des Églises, à la fin du XVIIe siècle, n’est que la consécration du schisme du XVIe, auquel on essaie vainement d’enlever son caractère définitif. Mêmes disputes interminables, sur la chronologie, sur les sorciers. Ces rudes années, ces laborieuses et honnêtes années, où chacun regarde jusqu’au plus profond de son âme, où tenants et défendants ont conscience de lutter pour le tout de leur conviction, où les sceptiques font encore figure de prosélytes, où personne n’ignore qu’il s’agit d’une interprétation décisive de la vie, nous apparaissent comme une Renaissance seconde. Elles sont seulement plus sévères, plus âpres, et comme désabusées : une Renaissance sans Rabelais ; une Renaissance sans joie. 
Il ne s’agit pas ici d’une vague similitude, mais d’un rapport historique facile à saisir. Ces travailleurs acharnés, fabricants d’in-folios, ces grands liseurs dont l’appétit n’est jamais comblé, s’ils font peu de cas des poètes qui donnent à la Renaissance son charme et son sourire, ont pratiqué les philosophes qui ont façonné son âme hardie, et qui l’ont initiée aux délices et aux angoisses d’une pensée sans frein. Il les ont écoutés, admirés et suivis. Pierre Bayle est l’héritier des épigones libertins qui prolongent le XVIe siècle jusque dans le XVIIe : il aime La Mothe Le Vayer, dont les Dialogues « contiennent des choses extrêmement hardies sur le fait de la religion et de l’existence de Dieu » ; il cite Lucilio Vanini comme le martyr glorieux de l’incrédulité. Plus loin dans le temps, il connaît Jean Bodin, Charron, Michel de L’Hospital, et, cela va sans dire, Montaigne : lequel lui a fait observer, en son vieux gaulois, qu’il y a bien des gens qui laissent les choses pour courir aux causes : et c’est ce que l’on a fort bien vu par l’exemple des comètes. Il connaît, comme la plupart de ses grands contemporains, Giordano Bruno, qui « était un homme de beaucoup d’esprit, mais il employa mal ses lumières, car non seulement il attaqua la philosophie d’Aristote dans un temps où on ne le pouvait faire sans exciter mille troubles, mais il attaqua aussi les vérités les plus importantes de la foi ». Il connaît Cardan, « un des grands esprits de son siècle », « homme d’une trempe singulière », « qui dit que ceux qui soutiennent que l’âme meurt avec le corps sont par leurs principes plus gens de bien que les autres » ; il connaît Pomponazzi. Qui ne connaît-il pas ? Il connaît Palingenius l’hérétique, auteur favori du sieur Naudé ; il connaît, d’une façon générale, tous ceux qui n’ont voulu avouer d’autre loi que celle de la raison humaine.9 
De même, Richard Simon n’ignore aucun de ceux qui, avant lui, se sont penchés sur les Écritures, et qui, comme il dit de Guillaume Postel, avaient pour unique but « de réduire tout l’univers au vrai usage de la raison ». Le respect des textes, la connaissance des langues savantes, le progrès de la philologie, toutes les lumières qui ont éclairé sa route, viennent de la Renaissance. Il suit l’exemple de ses maîtres lointains du Collège Royal : « J’ai entre les mains », écrit-il « les actes d’un procès que la Faculté de théologie de Paris fit aux professeurs royaux en hébreu et en grec quatre ans après leur établissement. »10
Cette alliance certaine, on l’a notée de leur vivant. Bossuet enveloppe dans une même réprobation « un Erasme et un Simon, qui, sous prétexte de quelque avantage qu’ils auront dans les belles-lettres et dans les langues, se mêlent de prononcer entre saint Jérôme et saint Augustin »11 ; tandis que les admirateurs de Bayle estiment qu’on devrait lui élever une statue à côté de celle d’Erasme, à Rotterdam.12 Les ennemis de la philosophie condamnent d’un seul jugement Spinoza, Bruno, Cardan, et la Renaissance italienne qui a revivifié les erreurs du paganisme et répandu l’athéisme dans le monde13 ; ses amis magnifient la fin du XVe siècle et le commencement du XVIe, d’où sont partis les rayons d’une nouvelle lumières14. 
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Ainsi le mouvement de la pensée moderne se dessinerait à peu près comme il suit. À partir de la Renaissance, un besoin d’invention, une passion de découverte, une exigence critique si manifestes, qu’on peut y voir les traits dominants de la conscience de l’Europe. À partir du milieu du XVIIe siècle, environ, un arrêt provisoire ; un paradoxal équilibre qui se réalise entre des éléments opposés ; une conciliation qui s’opère entre des forces ennemies ; et cette réussite, littéralement prodigieuse : le classicisme. Vertu d’apaisement ; force calme ; exemple d’une sérénité consciemment atteinte par des hommes qui connaissent les passions et les doutes, comme tous les hommes, mais qui, après les troubles de l’âge précédent, aspirent à un ordre sauveur. Ce n’est pas que l’esprit d’examen soit annihilé : il persiste chez les classiques eux-mêmes, discipliné, endigué, s’appliquant à porter jusqu’à leur dernier point de perfection les chefs-d’œuvre qui exigent une longue patience pour devenir éternels. Il persiste chez les rebelles qui attendent leur tour, dans l’ombre. Il persiste chez ceux qui pactisent, en les minant, avec les institutions politiques et sociales dont ils profitent et qui font l’agrément de leur vie, comme Saint-Évremond et comme Fontenelle, aristocrates des révolutions.
 Aussi, dès que le classicisme cesse d’être un effort, une volonté, une adhésion réfléchie, pour se transformer en habitude et en contrainte, les tendances novatrices, toutes prêtes, reprennent-elles leur force et leur élan ; et la conscience européenne se remet à sa recherche éternelle. Commence une crise si rapide et si brusque, qu’elle surprend : alors que, longuement préparée par une tradition séculaire, elle n’est en réalité qu’une reprise, une continuation. 
Totale, impérieuse et profonde, elle prépare à son tour, dès avant que le XVIIe siècle soit achevé, à peu près tout le XVIIIe siècle. La grande bataille d’idées a lieu avant 1715, et même avant 1700. Les audaces de l’Aufklärung, de l’époque des lumières, apparaissent pâles et menues, à côté des audaces agressives du Tractatus theologico-politicus, à côté des audaces vertigineuses de l’Éthique. Ni Voltaire, ni Frédéric II, n’ont atteint la frénésie anticléricale, antireligieuse d’un Toland ; sans Locke, d’Alembert n’aurait pas écrit le Discours préliminaire de l’Encyclopédie ; la mêlée philosophique n’a pas été plus âpre que les querelles dont la Hollande et l’Angleterre ont retenti ; même le primitivisme de Rousseau n’a pas été plus radical que celui d’Adario le sauvage, mis en scène par Lahontan le révolté. De cette période si dense et si chargée qu’elle paraît confuse partent clairement les deux grands fleuves qui traverseront tout le siècle ; l’un, le courant rationaliste ; l’autre, menu dans ses commencements, mais qui plus tard débordera ses rives, le courant sentimental. Et puisqu’il s’est agi, pendant cette même crise, de sortir des domaines réservés aux penseurs pour aller vers la foule, pour l’atteindre et la convaincre ; puisqu’on a touché aux principes des gouvernements et à la notion même du droit ; puisqu’on a proclamé l’égalité et la liberté rationnelles de l’individu ; puisqu’on a parlé hautement des droits de l’homme et du citoyen : reconnaissons encore qu’à peu près toutes les attitudes mentales dont l’ensemble aboutira à la Révolution française ont été prises avant la fin du règne de Louis XIV. Le pacte social, la délégation du pouvoir, le droit de révolte des sujets contre le prince : vieilles histoires, vers 1760 ! il y a trois quarts de siècle, et plus, qu’on les discutait au grand jour. 
[bookmark: _Hlk116128571]Tout est dans tout, nous le savons ; rien n’est nouveau, nous le savons encore, puisque nous venons nous-mêmes de marquer les parentés et les filiations. Mais si on appelle nouveauté (et il semble bien qu’il n’y en ait pas d’autres, dans le domaine de l’esprit) une lente préparation qui aboutit enfin, le regain de tendances éternelles qui, après avoir dormi dans la terre, surgissent un jour, douées d’une force et parées d’un éclat qui paraissent inconnus aux hommes ignorants et oublieux ; si on appelle nouveauté une certaine façon de poser les problèmes, un certain accent, une certaine vibration ; une certaine volonté de regarder l’avenir plutôt que le passé, de se dégager du passé tout en profitant de lui ; si l’on appelle nouveauté, enfin, l’intervention d’idées-forces qui deviennent assez vigoureuses et assez sûres d’elles-mêmes pour agir évidemment sur la pratique quotidienne ; un changement dont les conséquences sont venues jusqu’à notre présente époque s’est opéré dans les années où des génies qui se nomment Spinoza, Bayle, Locke, Newton, Bossuet, Fénelon, à ne rappeler que les plus grands, ont procédé à un examen de conscience total, afin de dégager nouvellement les vérités qui dominent la vie. Pour le dire avec l’un d’eux, avec Leibniz, en étendant au monde moral ce qu’il disait du monde politique : Finis sæculi novam rerum faciem aperuit15 dans les années finissantes du XVIIe siècle, un nouvel ordre de choses a commencé. 
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