Les coachs en séduction

Julie : De quoi allez-vous nous parler ?
Aujourd’hui Julie, je vais vous parler séduction. Je vais tout vous dire sur comment envouter votre crush. Alors oubliez les conseils que vous avez pu trouver sur youtube. J’ai mieux à vous proposer, je vais vous enseigner les techniques les plus abouties du règne animal. Et je vous l’annonce d’emblée, les coachs en séduction y sont aussi nombreux que compétents. 

Julie : Même si je n’ai pas réellement besoin de ces conseils, je suis curieuse d’entendre les techniques de séduction des bêtes
Ne vous impatientez pas, vous saurez bientôt tout ! Premier conseil : Se faire beau ! Faite par exemple comme les mâles des poissons néon qui arborent de larges bandes de couleurs bleues et rouges que les femelles adorent. La beauté c’est subjectif, si bien que pour certains oiseaux africains comme l’euplecte à longue queue, ce qui est séduisant c’est d’avoir … une longue queue. De longues plumes caudales je veux dire. C’est amusant parce que des éthologues suédois ont attaché des extensions de plumes à des mâles (un peu comme lorsqu’on attache des extension de cheveux), et ils ont observé que ceux-ci étaient beaucoup plus séduisants que les autres. Ces chercheurs un peu taquins ont aussi raccourci les plumes de mâles naturellement irrésistibles, et se sont rendu compte qu’ils ne parvenaient plus à emballer aucune femelle. 

Julie : Être beau ça semble évident, vous ne nous apprenez rien François. Vous n’avez rien de plus original comme conseil de séduction ? 
Vous voyez qu’ils vous intéressent mes conseils. Voici le deuxième. Il m’a été donné par un hyllobitaccus (Un hylobittaccus, un insecte volant avec de très grandes pattes et qui vit dans les sous-bois). Son conseil : offrez à madame un cadeau. Mais pas une cacaille ! Non, plus il est précieux, plus vos chances de séduire seront grandes. Les entomologistes qui les ont étudiés ont montré que les femelles ne disaient oui que si les mâles venaient les pattes chargée d’un insecte bien dodus. Madame le dévore alors pendant l’accouplement, et plus le cadeau est gros, plus l’accouplement dure. Amusant ici aussi, les chercheurs ont noté que certains mâles agissent comme de véritables goujats, puisqu’ils se contentent de ramasser un petit cailloux et de l’emballer avant de l’offrir. Ça ne marche pas bien comme technique, car la dame se fâche quand elle découvre la piètre nature du présent, et l’accouplement prend fin prématurément. 

Julie : Se faire beau et offrir un cadeau cher. On est dans les clichés. C’est tout ? 
Du cerf, je retiens que les dames aiment qu’on leur parle beaucoup et très fort. Raison pour laquelle le mâle en rut pousse son fameux brame afin de séduire, mais aussi afin d’intimider les autres mâles, de les faire déguerpir voire de les provoquer et d’entamer une bagarre. Car, toujours selon le cerf, il n’y a rien de plus séduisant qu’un mâle sortant gagnant d’une bonne baston. 
Mais si, comme les Diamant mandarins, vous n’êtes pas du genre bagarreur, voilà l’option B pratiquée par ces oiseaux : vous pourriez montrer à madame vos talents de bricoleur. Devant une femelle, le prétendant remue la tête dans des mouvements verticaux similaires à ceux qu’il doit pratiquer quand il construit un nid. C’est un peu comme si en discothèque je faisais semblant de frapper un clou avec un marteau et que toutes les dames devenaient folles de moi. 

Julie : Est-ce que les mâles s’y prennent différemment si la femelle convoitée a déjà des enfants ? 
Tout à fait. Si votre rencard du jour vous annonce qu’elle a des petits, deux solutions s’offrent à vous. Celle du macaque de barbarie me semble la meilleure des deux : dépêchez-vous de passer du temps avec ses enfants. Jouez les tendres, faite croire que les enfants c’est votre passion et que les siens sont les plus beaux. Les spécialistes de ce macaque le confirment, câliner les enfants de votre crush permet de pecho. Si vous ne voulez pas jouer l’hypocrite manipulateur, le lion nous donne une seconde option, peu recommandable je vous l’accorde : l’infanticide ! Pour le lion qui devient le chef d’une nouvelle troupe, il n’y a rien de mieux, vu que les femelles refusent ses avances tant qu’elles ont des petits.  

Julie : Vos conseils en séduction sont horribles. 
Je fais de mon mieux pourtant Julie. Je ne suis que le messager. D’ailleurs je continue : parfumez-vous ! Sentir bon, c’est important. Les femelles de nombreuses espèces de papillons émettent une odeur, une phéromone, qui attire les mâles sur des kilomètres. Récemment avec mon équipe nous avons découvert que les coccinelles pratiquaient de même : les femelles se parfument ce qui plait aux prétendants présents dans la zone. Au point que ces coccinelles mâles tentaient de s’accoupler avec un bout de plastique imprégné de l’odeur.  
Enfin, si malgré toutes ces astuces, vous avez encore du mal à séduire l’âme sœur, rendez-vous dans des séances de speed dating. C’est un conseil mis en pratique par les tétras des armoises, des oiseaux américains qui se réunissent une fois par an dans une plaine dégagée, les mâles se placent au centre de l’arène, et les femelles rencontrent chaque prétendants, attentives aux arguments des uns et des autres. Avant de faire leur choix. 
Voilà. Je pense avoir fait le tour des conseils de séduction tirés du Règne animal. Je vous les résume car j’ai senti que le sujet vous intéressait : être beau, sentir bon, offrir un cadeau, être gentil avec les enfants, montrer sa virilité ou à défaut ses talents de bricoleur et en dernier recours se rendre dans des séances de speed dating. Bonne drague à toutes et tous !

-----

Proposition de question : 

Pourquoi ce sont souvent les mâles qui doivent rivaliser pour séduire les femelles et pas l’inverse ?


