Conclusion générale

Dans ce travail de thèse, nous avons démontré que l’imagerie par effet de la résonance de plasmons de surface est parfaitement adaptée pour contrôler le mouvement mécanique effectué dans un transducteur d’un capteur micromécanique typique. On peut donc envisager la création d’une nouvelle classe de capteurs micromécaniques.

L’étude théorique réalisée dans ce travail a permis de valider ce concept, ainsi que de mettre au point les avantages principaux de ce concept et de définir les aspects principaux de la fabrication de ces capteurs. Dans cette première partie de thèse, nous avons développé une série de modèles numériques qui nous a permis de retrouver un design optimal des différents composants du capteur. De plus, ces modèles nous ont permis d’aborder ensuite l'étude de faisabilité du concept.

Les résultats de l’étude expérimentale apparaissent prometteurs. Le principe de fonctionnement du capteur développé a été verifié et validé expérimentalement. Les travaux expérimentaux réalisés ont permis de maîtriser une partie essentielle des procédés de fabrication, qui s’inscrivent dans une séquence de fabrication proposée dans le cadre de l’étude de faisabilité. Il s’agit tout d’abord de la technique de dépôt des matériaux de nature différente (des polymères organiques, des métaux etc.). De plus, nous avons développé la technique du prototypage bidimensionnel par le dépôt au travers d’un masque de contact.

Dans le cadre de l’étude de faisabilité, nous avons développé différents dispositifs optiques, qui nous ont permis de valider expérimentalement notre concept de détection. De plus, un dispositif de pulvérisation ionique, ainsi que celui de gravure en gaz HF ont été construits lors de la recherche technologique.

Pour conclure, on doit constater que les recherches technologiques sont loin d’être terminées. La mise en œuvre de notre concept nécessite encore un investissement non-négligeable, mais aussi quelques investigations complémentaires. L’emploi d’une technique de micro-structuration bidimensionnelle, l'amélioration du procédé de gravure isotrope et la mise en œuvre d’une technique de fonctionnalisation des transducteurs constituent les conditions nécessaires à la réussite de la fabrication de ces capteurs.
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