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La toxine botulinique chez l’enfant infirme moteur cérébral :
indications, pratiques et suivi.

8° journées de l’Enseignement post-universitaire de la Faculté de Médecine de Liège8 et 9 mai 2010, CHU Sart Tilman, LIEGE
Professeur Oreste Battisti, 

Service de Pédiatrie du CHU N-D des Bruyères

La plupart des formes d’infirmité motrice cérébrale ont une expression spastique, avec un tableau de diplégie, triplégie ou quadriparésie. L’hyperréactivité des motoneurones alpha au niveau de la moëlle résulte d’un mauvais contrôle de cette activité par l’aire motrice à cause d’une atteinte des fibres de projection lors d’une lésion inflammatoire de la substance blanche (« leucomalacie »). Cette hyperréactivité résulte en une activité exagérée de l’acetylcholine au niveau de la plaque musculaire. Alors que le baclofène, un gabbaergique, va essayer de freiner cette hyperréactivité au niveau médullaire, la toxine botulinique va elle essayer de freiner cette activité exagérée au niveau de la plaque musculaire.
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Les injections de cette toxine s’inscrivent dans une panoplie de traitements de la spasticité : physiothérapie, appareillages, contrôle d’une épilepsie, apprentissage du schéma moteur et de la marche, nutrition, oculomotricité, psychologie.
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Les injections doivent donc s’installer après une analyse précise de la situation, et démarrer « tôt »(18-24 mois). Elles se font aussi dans le cadre d’un protocole strict, avec des sites musculaires multiples, et au niveau des différents masses musculaires concernées ; il s’agit véritablement d’un travail d’orfèvre, « multilevels and multisites ».
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Dans des conditions strictes, cette approche, souvent préalable à la pose d’une pose de pompe à baclofène, permet à l’enfant d’augmenter sa mobilité, son autonomie. Les intervalles entre injections peuvent atteindre 6 à 12 mois. Elles permettent aussi de reculer et d’amoindrir les interventions orthopédiques. Toutefois, la contribution de l’enfant et de sa famille reste énorme, à côté de la place centrale occupée par la physiothérapie.
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